

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СУНОДѢ.

№ 40 | ЕЖЕДЕЛЪНОЕ ИЗДАНИЕ СЪ ПРИБАВЛЕНІЯМИ. | **№ 40**

Высочайшія награды.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Думы знака отличія безпорочной службы, послѣдовавшему вслѣдствіе представленія Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Всемилоствѣйше соизволилъ пожаловать, въ 22-й день августа 1892 г., таковыя знаки статскимъ совѣтникамъ, преподавателямъ духовныхъ семинарій: Кишиневской—Евгенію Сахарову—Л-лѣтняго и С.-Петербургской—Алексію Красносельскому—ХЕ-лѣтняго достоинства.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 2-го—23-го сентября сего года за № 2299, начальникъ отдѣленія Хозяйственнаго Департамента Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, коллежскій ассесоръ Фесенко назначенъ сверхштатнымъ членомъ Училищнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣта.

Разъяснительныя постановленія Святѣйшаго Синода:

1) Отъ 21 августа—4 сентября 1891 г., № 2205: *можетъ ли одно и то же лицо занимать должность церковнаго старосты при двухъ и болѣе церквахъ?*

Предложенный вопросъ съ достаточною ясностію разрѣшается Высочайше утвержденною 12 іюня 1890 г. инструкціею церковнымъ старостамъ. Въ точную согласность съ требованіями сей инструкціи староста, какъ ближайшій блюститель интересовъ церкви, обязанный наблюдать за сохраненіемъ богомольцами тишины и порядка во время богослуженія, долженъ неопустительно присутствовать въ храмѣ при всякомъ богослуженіи, и только въ случаяхъ болѣзни или отсутствія изъ прихода, по уважительнымъ причинамъ, онъ можетъ, по § 24 инструкціи, съ согласія причта, приглашать лицъ, извѣстныхъ своею благонадежностію, для временнаго исправленія его должности. Посему и въ виду требованія § 1 инструкціи, чтобы *каждая* церковь имѣла своего старосту, назначеніе одного и того же лица старостою двухъ и болѣе церквей, какъ не имѣющее основанія въ законѣ, не должно быть допускаемо.

2) Отъ 10—22 апрѣля 1892 г., № 77: *имѣютъ ли право преподаватели духовныхъ семинарій, состоящіе въ священномъ санѣ, на полученіе ордена святой Анны 3 степени, за 12-лѣтнюю сряду службу въ одной и той же должности не ниже VIII класса, на основаніи п. 3 ст. 560*

Учр. орд., изд. 1876 г., и Высочайше утвержденнаго 24 октября 1876 года Положенія о правахъ и преимуществахъ духовно-учебной службы.

Преподаватели духовныхъ семинарій, состоящіе въ священномъ санѣ, не могутъ быть представляемы къ награжденію орденомъ святой Анны 3 степени, по п. 3 ст. 560 Учр. орд. и на основаніи упомянутаго Высочайше утвержденнаго Положенія, такъ какъ, согласно п. 1 сего Положенія, указанныя въ ономъ преимущества распространяются на служащихъ при духовныхъ семинаріяхъ, за исключеніемъ лицъ духовнаго сана, а ст. 561 Учр. орд. опредѣлительно разъясняетъ, что п. 3 ст. 560 касается исключительно должностей, занимаемыхъ военными и гражданскими чиновниками.

3) Отъ 5—12 августа 1892 г., № 1987: *имѣютъ ли право преподаватели духовно-учебныхъ заведеній, состоящіе въ священномъ санѣ, по выслугѣ 35 лѣтъ въ преподавательскихъ должностяхъ, на получение ордена святого Владиміра 4 ст., съ надписью: „за 35 лѣтъ“?*

По точному смыслу п. 1 ст. 476 Учр. орд., Свод. Зак., т. I, изд. 1876 г., право на получение ордена святого Владиміра 4 степ., съ надписью: „за 35 лѣтъ“, приобретаютъ собственно прослужившіе безпорочно по гражданскому и военному вѣдомствамъ 35 лѣтъ въ классныхъ чинахъ, на лицъ же духовнаго сана, состоящихъ на духовно-учебной службѣ, право на получение ордена святого Владиміра 4-й степени не простирается, такъ какъ сіи лица не состоятъ въ классныхъ чинахъ, и только, въ силу Высочайше утвержденнаго 15 января 1890 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта, право на орденъ святого Владиміра 4 степ., съ надписью „за 35 лѣтъ“, усвоено протоіереямъ и священникамъ, служащимъ въ войскахъ, управленіяхъ, учрежденіяхъ и заведеніяхъ военнаго вѣдомства.

Отъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ.

По утвержденному Г. Исполняющимъ обязанности Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода 10-го сентября текущаго года заключенію Учебнаго Комитета въ журналѣ за № 299-мъ постановлено: изданіе К. П. Побѣдоносцева: „Исторія Православной Церкви до начала раздѣленія церквей“ (Новое, исправленное изданіе. С.-Петербургъ. Синодальная типографія. 1892 г.) рекомендовать къ приобретенію въ фундаментальныя и ученическія бібліотеки духовныхъ семинарій, мужскихъ и женскихъ духовныхъ училищъ и въ бібліотеки приходскихъ церквей.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.

При письмахъ неизвѣстныхъ жертвователей отъ 21-го и 30-го августа 1892 года были присланы на имя Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, въ пользу Русскаго Пантелеимоновскаго монастыря на Афонѣ 8 руб. и въ пользу Печенгскаго монастыря 1 руб., каковыя деньги переданы его высокопревосходительствомъ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ, для отсылки по назначенію.

Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1888 и 1889 годы *).

Мисіонерская дѣятельность по отношенію къ раскольникамъ. Въ 1888 году Святѣйшимъ Синодомъ обнародованы, къ руководству духовенства, выработанныя бывшимъ въ 1887 году въ Москвѣ съѣздомъ противораскольническихъ мисіонеровъ, правила объ устройствѣ миссій и о способѣ дѣйствій мисіонеровъ

*) Продолженіе. См. № 36 „Церковн. Вѣдом.“ за 1892 годъ.

и пастырей церкви, по отношенію къ раскольникамъ и сектантамъ. Этими правилами установлена необходимость имѣть въ каждой епархіи, гдѣ существуютъ раскольники или послѣдователи рационалистическихъ сектъ, не только одного или нѣсколькихъ епархіальныхъ миссіонеровъ, для вразумленія раскольниковъ и сектантовъ въ истинахъ православной вѣры и обличенія ихъ заблужденій, но и особыхъ миссіонеровъ или по уѣздамъ, или по благочинническимъ округамъ изъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ, или изъ среды мірянъ, хорошо знакомыхъ съ священнымъ писаніемъ и съ святоотеческими твореніями и вполне способныхъ къ миссіонерскому дѣлу. Сверхъ сего, призваны къ дѣятельному участию въ миссіонерствѣ и приходскіе священники, при чемъ предначертанъ и самый характеръ ихъ дѣятельности относительно веденія собесѣдованій съ заблуждающимися и отдѣлившимися отъ святой церкви. Тѣми-же правилами возложено на обязанность приходскихъ священниковъ устройство виѣбогослужебныхъ назидательныхъ для простаго народа бесѣдъ и чтеній, учрежденіе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, особенно въ мѣстахъ, зараженныхъ расколомъ, и гдѣ развивается сектантство, а также распространеніе въ народѣ книгъ, брошюръ и листовъ съ краткимъ, но основательнымъ раскрытіемъ заблужденій раскольниковъ и сектантовъ, съ яснымъ и вразумительнымъ изложеніемъ православнаго ученія о предметахъ разномыслія раскольниковъ и сектантовъ съ ученіемъ церкви.

Такимъ образомъ съ 1888 года миссіонерство стало обязательнымъ не только для всѣхъ епархіи съ раскольническимъ населеніемъ, но и для каждаго священника, въ приходѣ коего имѣются раскольники. И дѣйствительно, съ этого времени, какъ видно изъ донесеній епархіальныхъ преосвященныхъ, дѣло миссіонерства почти во всѣхъ епархіяхъ получило серьезную и прочную постановку. Епархіальные противораскольническіе миссіонеры существуютъ вездѣ, гдѣ имѣются раскольники, а во многихъ епархіяхъ и

уѣздные или окружные. Заботливо относятся и приходское духовенство въ исполненію возложенныхъ на него обязанностей. Немаловажная заслуга въ успѣшной постановкѣ миссіонерства принадлежить и существующимъ во многихъ епархіяхъ „братствамъ“. Такъ, Московское братство святаго Петра митрополита въ отчетное время неослабно трудилось, согласно своей задачѣ, въ изданіи и распространеніи сочиненій о расколѣ и противъ раскола и въ веденіи бесѣдъ съ раскольниками. Издаваемый при братствѣ журналъ „Братское Слово“ продолжалъ помѣщать на своихъ страницахъ весьма цѣнныя статьи и матеріалы о расколѣ и противъ раскола. Наиболѣе усерднымъ сотрудникомъ былъ настоятель Никольскаго единовѣрческаго монастыря архимандритъ Павелъ, который въ теченіе двухъ отчетныхъ лѣтъ печаталъ въ этомъ журналѣ капитальный трудъ свой: „Замѣчанія на книгу поморскихъ отвѣтовъ“, ясно разоблачающія всю неосновательность хитросплетенныхъ попытокъ Денисова обвинить церковь и оправдать расколъ, а также и нѣсколько другихъ цѣнныхъ статей. Нѣкоторыя изъ помѣщенныхъ въ журналѣ статей, признанныя наиболѣе полезными къ распространенію, были напечатаны на счетъ братства отдѣльными книжками, въ количествѣ 5,000 экземпляровъ. Вообще же распространено посредствомъ продажи въ Москвѣ и разсылки въ разныя мѣста, а также бесплатной раздачи, братскихъ изданій: книгъ, книжекъ и листовъ въ одномъ 1889 году болѣе 36 тысячъ экземпляровъ. Бесѣды съ раскольниками велись принадлежащими къ братству лицами, въ воскресные и праздничные дни, у ограды и въ оградѣ Никольскаго единовѣрческаго монастыря. Были посылаемы миссіонеры братства для собесѣдованій въ Гуслицы, во Владимірскую и Нижегородскую епархіи.

Владимірское братство святаго Александра Невскаго содѣйствуетъ священникамъ въ борьбѣ съ расколомъ своими совѣтами и указаніями, главнымъ же образомъ тѣмъ, что изъ своего обширнаго книжнаго склада, въ которомъ имѣется

особый противораскольнический отдѣлъ, отпускаетъ священникамъ книги, нужныя для изученія раскола и для противораскольническихъ бесѣдъ. Въ помощь священникамъ братство прислало и имѣетъ при себѣ въ качествѣ миссіонеровъ 6 лицъ, специально подготовленныхъ къ миссіонерской дѣятельности, отлично знающихъ расколъ и нѣсколько лѣтъ успѣшно подвизающихся въ обличеніи его. Эти миссіонеры сами были нѣкогда расколоучителями и приняли православіе, вслѣдствіе искреннихъ убѣжденій въ неправотѣ раскола. Помѣщенные братствомъ на жительство въ разныхъ уѣздахъ епархіи, въ селеніяхъ, служащихъ центрами мѣстнаго раскола, они ведутъ съ нимъ постоянную борьбу въ мѣстахъ своего жительства, и оттуда, по указанію совѣта братства, направляются въ другія мѣста епархіи для публичныхъ бесѣдъ съ раскольниками. Сверхъ сего, братство учредило 26 своихъ отдѣленій въ разныхъ концахъ епархіи, гдѣ живутъ раскольники. Въ каждомъ изъ этихъ отдѣленій открыта противораскольническая бібліотека, снабженная, по возможности, всѣми старопечатными книгами и новѣйшими сочиненіями о расколѣ, необходимыми при бесѣдахъ съ раскольниками. Братствомъ выработаны правила для отдѣленій; согласно симъ правиламъ, группа священниковъ, принадлежащихъ къ извѣстному отдѣленію, собирается нѣсколько разъ въ году въ назначенномъ для сего мѣстѣ. На этихъ собраніяхъ между священниками происходитъ обменъ свѣдѣній о раскольническихъ мнѣніяхъ въ ихъ приходѣхъ и о лицахъ, которыя пропагандируютъ эти мнѣнія. Цѣлымъ обществомъ священниковъ обсуждаются способы дѣйствованія противъ раскольниковъ, вырабатываются программы бесѣдъ съ ними, какъ частныхъ для каждаго священника

въ его приходѣ, такъ и публичныхъ въ извѣстныхъ пунктахъ, при участіи нѣсколькихъ священниковъ и православныхъ мірянъ начетчиковъ, вышедшихъ изъ раскола и посвятившихъ себя на борьбу съ расколомъ. Дѣятельностію братства, направленною противъ раскола, вызвано открытіе при братской бібліотекѣ историческаго древлехранилища, въ которомъ сосредоточено весьма много полезныхъ для миссіонеровъ предметовъ древности: рукописей, старопечатныхъ книгъ, крестовъ, антиминсовъ, служащихъ къ опроверженію заблужденій раскольниковъ. Отправляясь на бесѣды съ раскольниками, православные дѣятели заранѣе выбираютъ себѣ изъ древлехранилища рукописи и старопечатныя книги, изучаютъ ихъ и затѣмъ уже пользуются ими при бесѣдахъ. По приглашенію миссіонеровъ и по собственнымъ побужденіямъ, нѣкоторые изъ раскольниковъ являются для обозрѣнія древлехранилища, съ цѣлью убѣдиться въ истинѣ того, что говорено православными миссіонерами во время бесѣдъ съ ними. Пылливость раскольниковъ въ этомъ отношеніи братство старается поддерживать; въ 1888 году братство даже предоставило тремъ вліятельнымъ раскольникамъ средства съѣздить въ Москву для ознакомленія съ книгами и другими предметами древности, подтверждающими православіе греко-россійской церкви, а въ 1889 году два раскольника, уже на свой счетъ, были въ Москвѣ и во Владимірѣ, съ исключительною цѣлью ознакомленія съ тѣми свидѣтельствами въ пользу православія, на которыя ссылаются священники въ своихъ бесѣдахъ. Всѣ эти лица и сами, по прибытіи на родину, приняли православіе и своими примѣрами благотѣльно повліяли на своихъ односельчанъ.

(Продолженіе будетъ).

П Р И В А В Л Е Н І Я

къ

Ц Е Р К О В Н Ы М Ъ В Ъ Д О М О С Т Я М Ъ,

ИЗДАВАЕМЫМЪ

П Р И С В Я Т Ъ Й Ш Е М Ъ П Р А В И Т Е Л Ъ С Т В У Ю Щ Е М Ъ С Ч Н О Д Ъ .

№ 40

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

№ 40

П Р А В Е Д Н И К И В О В Ъ К И Ж И В У Т Ъ .

Слово на день 500-лѣтія преставленія преподобнаго Сергія, произнесенное въ Троицной Сергіевой лаврѣ 25-го сентября 1892 года.

Праведницы во вѣки живутъ, и въ Господь мзда ихъ
(Прем. Сол. 5, 15).

Сегодня, братіе, въ нашей обители свѣтлый праздникъ. Сегодня исполнилось 500 лѣтъ, какъ преставился, отошелъ ко Господу великій въ своемъ смиреніи первоначальникъ обители сей, преподобный и богоносный отецъ нашъ Сергій. Тамъ, у Господа на небѣ, не считаютъ времени: тамъ *единъ день предъ Господемъ яко тысяща лѣтъ, и тысяща нашихъ лѣтъ яко день единъ* (2 Петр. 3, 8). Но для насъ, кратковременныхъ пришельцевъ и странниковъ на землѣ, 500 лѣтъ—много времени. Сколько поколѣній смѣнилось, сколько славныхъ людей за это время было, людей мудрыхъ, ученыхъ, знатныхъ, по земному—великихъ, и сколько изъ нихъ уже давно забыто, и имена ихъ мало кому вѣдомы; а вотъ ими смиреннаго подвижника, простаго игумена пустыни Радонежской, попрежнему славится и благословляется по лицу земли Русской, и пребудетъ оно славно дотолѣ, пока русскій народъ будетъ крѣпко держаться своей вѣры православной, пока православные русскіе люди будутъ послушными чадами своей благодатной матери—Церкви православной.

Отчего это? Почему такъ?—А потому, возлюбленные, что праведники, по слову Писанія, *во вѣки живутъ* (Пр. Сол. 5, 15); потому что угодникъ Божій для насъ русскихъ никогда не умиралъ: онъ только „преставился“, только перешелъ отъ земли на небо, и оттуда, съ высоты небесной, съ любовью призирая на насъ грѣшныхъ, непрестанно молятся у Престола Божіа за родную ему Русь православную, за державныхъ ея Царей, за всѣхъ православныхъ русскихъ людей, близкихъ ему по крови и по духу: вѣдь и самъ онъ былъ истинно русскій въ душѣ!.. Можетъ ли при одной мысли объ этомъ не вострепнуться благодарно-радостнымъ чувствомъ каждое смиренно вѣрующее русское сердце? Нѣтъ возможности перечислить всѣ тѣ чудесныя знаменія, въ которыхъ преподобный Сергій являлъ свою благодатную помощь всѣмъ, кто съ вѣрою притекалъ къ его святымъ мощамъ и со смиреніемъ призывалъ его въ молитвѣ. Воспомянемъ, хотя кратко, только то, что относится ко всему русскому народу, ко всей православной русской землѣ. Кто читалъ его житіе, тотъ

знаеть, чѣмъ онъ былъ для своего времени. Не одни простецы приходили къ нему въ пустыню Радонежскую, чтобы повѣдать ему свои скорби и печали, чтобы получить отъ него совѣтъ и наставленіе, чтобы попросить его святыхъ молитвъ и, по мѣрѣ своей вѣры, получить отъ него исцѣленіе своихъ недуговъ и утѣшеніе въ скорбяхъ. Самъ „великодержавный“ князь Дмитрій Іоанновичъ не рѣшился выступить противъ полчищъ Мамаевыхъ прежде, чѣмъ получилъ на это благословеніе смиреннаго старца Радонежскаго. Шли къ нему и смиренные иноки, чтобы беззавѣтно отдать себя въ послушаніе этому великому старцу—отцу иноковъ; шли и сами старцы, какъ архимандритъ Симонъ, чтобы быть послушниками у преподобнаго Сергія; за счастье почитали бесѣдовать съ нимъ и Московскіе первосвятители—Алексій и Киприанъ. Смирялись предъ кроткимъ словомъ сего благодатнаго старца и гордые сосѣдніе князья: и Ростовскій, и Рязанскій, и Нижегородскій, и „брали съ великимъ княземъ Московскимъ вѣчный миръ и любовь въ родъ и родъ“. Такъ глубоко чтили преподобнаго Сергія его современники. Но вотъ онъ отошелъ ко Господу. Оплакали его православные русскіе люди, но крѣпко вѣровали, что угодникъ Божій не забудетъ предъ Господомъ своей земной родины. И дѣйствительно: преподобный Сергій явился и донынѣ является теплымъ молитвенникомъ за всю землю русскую, и наипаче въ самыя тяжкія для нея години испытаній и скорбей. Справедливо одинъ его жизнеописатель говорить, что время общественныхъ бѣдствій—его время: когда кажется, что все уже погибло, что русскіе люди уже ничего не могутъ сдѣлать для спасенія своей родины, тогда воздвигается Сергій, и его молитвенное предстательство предъ Богомъ спасаетъ православную Русь. Такъ въ 1521 году татарскій ханъ Махметъ-Гирей неожиданно подступилъ къ самой Москвѣ; великаго князя Василя Іоанновича тогда въ Москвѣ не было; въ беззащитной, объятой ужасомъ столицѣ царствовало смятеніе... И вотъ, въ одну

ночь, слѣпая старица, инокиня Вознесенскаго монастыря, узрѣла въ видѣніи, что мимо ея обители, въ Спасскія (что тогда назывались Флоровскими) ворота, какъ бы въ крестномъ ходу, выходятъ изъ Кремля соборъ святителей, и несутъ они чудотворную Владимірскую икону Богоматери. Едва вышли они изъ воротъ, какъ ихъ встрѣчаетъ нашъ неусыпный молитвенникъ, преподобный Сергій, съ другимъ великимъ угодникомъ Божиимъ—преподобнымъ Варлаамомъ Хутынскимъ. Припавъ къ ногамъ святителей, они спрашиваютъ: зачѣмъ они покидаютъ городъ? На кого оставляютъ его въ такомъ бѣдственномъ положеніи? Святители со слезами говорятъ, что такъ повелѣлъ Господь за то, что люди презрѣли страхъ Божій. Тогда святые подвижники Сергій и Варлаамъ начинаютъ смиренно умолять святителей, чтобы они умилостивили правосудіе Божіе, и вмѣстѣ съ ними стали пѣть молебень. Тутъ всѣ угодники Божіи начинаютъ молить Царицу Небесную о помилованіи города, осѣняютъ крестообразно городъ и всѣ возвращаются въ Кремль... И Матерь Божія услышала ихъ молитву: Москва была спасена.—Прошло около 90 лѣтъ. Не стало законнаго Царя на Руси и настали тяжкія смутныя времена. Сердце обливается кровью, когда читаешь страшную лѣтопись о мятежахъ: русскую землю разорали и поляжи, и литовцы, и свои же русскіе измѣнники; вездѣ бродили шайки разбойниковъ, тутъ и тамъ появлялись самозванцы... Ночи освѣщались заревомъ пожаровъ; храмы Божіи разрушались и осквернялись; скотъ и псы жили въ алтаряхъ; люди бѣжали въ лѣса, но и тамъ на нихъ охотились съ собаками... Къ довершенію всѣхъ бѣдъ—Москва, это сердце русской земли, съ ея завѣтными святынями находилась въ рукахъ поляковъ... И вотъ, въ такое-то многоскорбное время обитель преподобнаго Сергія является несокрушимою опорой русскаго царства, а самъ онъ, угодникъ Божій, истиннымъ „взбраннымъ воеводою русской земли“, какъ именуетъ его Церковь. То видятъ достой-

ные видѣнія, какъ онъ ходитъ по оградѣ и по всему монастырю и кропитъ все святою водою; то онъ является нѣкоторымъ изъ иноковъ и ободряетъ ихъ надеждою на милость и помощь Божію; то умножаетъ запасы хлѣба чудеснымъ образомъ и въ лаврѣ, и на своемъ Московскомъ подворьѣ; то грозитъ въ видѣніи страшнымъ гнѣвомъ Божиимъ—какъ врагамъ, такъ и нечисто живущимъ въ его обители... Уже враги овладѣли Москвою; повсюду распространилась великая скорбь и уныніе... Горько плачетъ въ его обители одинъ смиренный служитель Церкви православной—вѣрный сынъ русской земли, плачетъ о томъ, что теперь, когда поляки одолѣли православныхъ, уже не быть на Руси православію! Изнемогши отъ плача, онъ забылся, и вотъ онъ слышитъ въ окно голосъ: „кто ты, который такъ думаешь, будто не быть на Руси православію, и хочешь испытать судьбы Божіи? А того не знаешь, что за васъ молить Бога Василій Великій, Димитрій Солунскій, да и вашъ преподобный Сергій чудодѣйствующій; и будетъ православіе на Руси попрежнему!“ Пришелъ въ себя плакавшій служитель Церкви, пошелъ къ архимандриту Діонисію рассказать, что слышалъ; а тамъ стоялъ отрокъ, дотолѣ нѣмой, и яснымъ языкомъ рассказывалъ, какъ сейчасъ два святолюбные старца исцѣлили его отъ нѣмоты, а его сожителя—отъ расслабленія... Между тѣмъ нашъ воевода небесный, преподобный Сергій, готовилъ избавленіе Москвы и всей Русской земли отъ враговъ. Въ Нижнемъ Новгородѣ онъ явился благочестивому Космѣ Минину и повелѣлъ собирать казну для военныхъ людей. Смиренный Косма утрашился: ему ли, простому человеку, собирать казну и снаряжать войско? Видѣніе повторяется еще разъ и два, и Косма исполняетъ повелѣнное. Собрано ополченіе подъ начальствомъ князя Пожарскаго; идетъ оно къ обители чудотворца Сергія, пріемлетъ благословеніе на свой подвигъ отъ преподобнаго архимандрита Діонисія и направляется къ многострадальной столицѣ. Настаетъ часъ освобожденія. 22 октября русскіе взяли

Китай-городъ; голодные поляки заперлись въ Кремль. Ночью подъ 25 октября великій печальникъ земли Русской, преподобный Сергій, является Арсенію, архиепископу Елассонскому, который томился отъ голода и болѣзни въ осажденномъ Кремль, среди враговъ, и говоритъ ему: „Арсеній! ваши и наши молитвы услышаны: предстательствомъ Матери Божіей судъ Божій объ отечествѣ предложенъ на милость; завтра Москва будетъ въ рукахъ осаждающихъ, и Россія спасена. Встань и иди на встрѣчу православному воинству“. И на утро, дѣйствительно, вѣрная русская рать торжественно вступила въ завѣтный Кремль, и исцѣленный отъ болѣзни святитель Арсеній вышелъ ей на встрѣчу съ крестнымъ ходомъ.—Долго было бы повѣствовать о всѣхъ милостяхъ Божіихъ, явленныхъ Русской землѣ по молитвамъ преподобнаго отца нашего Сергія; но и сказаннаго довольно, чтобы видѣть, что сей угодникъ Божій есть дивный, Самимъ Богомъ данный стражъ своей земной родины, съ любовью призирающій на всѣ ея скорби и обстоянія и присно предстательствующій за нее предъ Господомъ. Напомнимъ только, что святая его икона, написанная на дѣлѣ отъ его гроба, сопутствовала во всѣхъ походахъ нашимъ Царямъ, отъ царя Алексѣя Михайловича до почившаго въ Бозѣ Императора Александра II-го; что въ его обители великій преобразователь Россіи Петръ I-й нашелъ спасеніе отъ стрѣльцовъ; что и въ достопамятный 1812 годъ угодникъ Божій не допустилъ врагамъ подойти къ своей обители...—Онъ не только самъ предстательствуетъ за родную ему русскую землю, но собираетъ множество учениковъ своихъ со всѣхъ концовъ Руси, гдѣ они подвизались въ обителяхъ, ими основанныхъ: а такихъ обителей болѣе 70-ти. Сколько подвижниковъ угодило Богу въ этихъ обителяхъ! Сколько благодатнаго свѣта пролилось изъ этихъ расадниковъ духовной жизни, духовнаго просвѣщенія!.. Кто не знаетъ, что русскій народъ только и жилъ своею вѣрою православной, что не будь этой вѣры—не было бы и самой Руси святой?..

Но кто не знаетъ и того, что средоточіемъ православной духовной жизни съ самаго начала христіанства на Руси были иноческія обители? И вотъ изъ славной лавры Сергіевой и изъ обителей, основанныхъ его учениками и всѣмъ его духовнымъ потомствомъ, преизобильно изливался свѣтъ духовнаго просвѣщенія на всю землю русскую; отсюда выходили проповѣдники вѣры Христовой въ дикія страны Сѣвера; отсюда брали мужей достойныхъ на кафедры святительскія; тамъ переводили или переписывали книги святоотеческія; туда стремились русскіе люди въ своихъ горестяхъ и радостяхъ, чтобы помолиться Господу Богу, чтобы посовѣтоваться съ опытными въ жизни духовной старцами-подвижниками, чтобы отдохнуть душой отъ всѣхъ житейскихъ печалей и заботъ, подышать чистымъ воздухомъ молитвъ, поучиться подвигамъ духовнымъ... Не затѣмъ ли и теперь стремится сюда множество мужей и женъ, юныхъ и младенцевъ, съ раннаго утра до поздняго вечера наполняющихъ небольшой храмъ Пресвятыя Троицы—сіе смиренное покоище Сергіево, уготованное ему любимымъ ученикомъ его преподобнымъ Никонъ?.. О, гряди сюда каждый православный сынъ великой Русской земли; склоняйся до праха земнаго у гроба великаго заступника нашего, преподобнаго отца Сергія, касайся съ благоговѣніемъ священнаго покровца на главѣ его и носи благодатный миръ и радость съ собою въ родную семью! А ты, великій и преславный чудотворче, отче нашъ Сергіе, не забуди, посѣщая чадъ своихъ, весь родной тебѣ русскій народъ, моли Святую Троицу о Царѣ нашемъ батюшкѣ, о всемъ Его царственномъ Домѣ, о всей православной русской землѣ! Да утвердить и сохранить въ ней Господь сокровище православія и благочестія изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ, до скончанія міра! Аминь.

Архимандритъ Никонъ.

О проповѣданіи слова Божія.

Въ № 31 „Церковныхъ Вѣдомостей“ помѣщенъ отзывъ о книгѣ: „Живое слово“ высокопреосвященнаго Амвросія, архіепископа Харьковскаго, въ которой высокопреосвященный авторъ указываетъ на дѣйственность живаго слова пастырей Церкви, т. е. импровизаціи, на слушателей и даетъ указанія и совѣты, какъ готовить себя пастырю Церкви къ проповѣданію слова Божія свободно, при посредствѣ устной живой рѣчи, т. е. безъ помощи книги или тетради. По прочтеніи отзыва о вышеозначенной книгѣ, съ одной стороны, у насъ возбудилось чувство глубочайшей благодарности къ высокопреосвященному автору за его заботы о возвышеніи одной изъ первѣйшихъ обязанностей пастырей Христовой Церкви, а съ другой—мы невольно задумались: во всѣхъ ли храмахъ Божіихъ и во всѣ ли воскресные и праздничные дни проповѣдуется слово Божіе, и если проповѣдуется, то всегда ли дѣйственно, т. е. вліяетъ ли на слушателей?

Какъ показываетъ жизнь пастырей, одни далеко не всегда, а нѣкоторые даже весьма рѣдко проповѣдуютъ. Они, видимо, забываютъ апостольское слово: *не угодно намъ оставшимъ слово Божіе служити трапезамъ... Мы же въ молитвѣ и служеніи слова пребудемъ...* (Дѣян. 6, 2—4). Нѣкоторые пастыри не осмѣливались проповѣдывать, считая себя къ этому совершенно неспособными. Здѣсь мы разумѣемъ священниковъ, которые по малообразованности своей (съ училищнымъ образованіемъ) или вовсе и не думаютъ о проповѣданіи слова Божія съ церковной кафедры, или же не дерзаютъ къ сему приступить изъ боязни неумѣнія въ семъ великомъ дѣлѣ. Очевидно, они нуждаются въ сильной помощи и руководствѣ, чтобы стать *солію земли и ателомъ Бога Вседержителя*. А для этого однихъ нужно возбудить, чтобы въ сознаніи ихъ ясно предносилось слово Апостола: *горе мнѣ, аще не благовѣствую*, а другихъ ободрить, чтобы ихъ несмѣ-

лость или сознание неспособности, наконецъ, перестали ихъ смущать, ибо сила Божія въ немощахъ совершается, да и проповѣданіе слова Божія требуется по силѣ и умѣнію каждаго *комуждо, якоже Господь даде* (1 Кор. 3, 5). *Азъ насадилъ, говоритъ Апостолъ, Аполосъ напои, Богъ же возрасти... Насаждаяй же и напоаяй едино суть: кійждо же свою мзду приметъ по своему труду* (1 Кор. 3, 6—7). Каждый пастырь проповѣдуй слово Божіе, какъ Самъ Господь тебѣ поможетъ. Можешь ты только посѣять слово Божіе въ душахъ вѣрующихъ—сѣи не сумняся,—Богъ возраститъ! Можешь посѣянное и напоить, т. е. чтобы при твоёмъ стараніи оно принесло въ душахъ вѣрующихъ и плодъ у кого 30, у кого 60, у кого 100,—потщися, поливай, а Господь ужъ тамъ пошлетъ лучъ теплый въ сердце твоихъ слушателей. Какъ только можешь, такъ и трудись на нивѣ Христовой въ сѣяніи слова Божія—только трудись, ибо мзду примутъ только *по своему труду*; а если не будешь трудиться—и мзды, очевидно, не примешь.

Нѣкоторые изъ пастырей желаютъ говорить проповѣди только собственнаго сочиненія, а для этого далеко не всегда время найдется. Иные говорятъ, что ужъ если говорить проповѣди, то нужно такъ написать проповѣдь и такъ произнести ее съ церковной кафедры, чтобы она глубоко взволновала слушателей и чрезъ это оказалась дѣйственной. Много и другихъ, якобы благословныхъ, причинъ приводять пастыри въ оправданіе того, что они рѣдко говорятъ проповѣди; но этихъ причинъ нечего и пересчитывать, потому что каковы бы онѣ ни были, а свидѣлствуютъ только одно—что и эти пастыри забыли слово Апостола: *горе мнѣ, аще не благоговѣствую*. Слѣдовательно, пастыри этой категоріи тоже нуждаются въ возбужденіи и руководствѣ, чтобы постоянно пребывать въ служеніи слова.

Иные изъ пастырей весьма часто, а нѣкоторые почти во всѣ воскресные и праздничные дни говорятъ проповѣди; явленіе само по себѣ весьма отрадное, но и здѣсь, какъ показываетъ дѣйствительная жизнь,

въ проповѣданіи слова Божія зачастую нѣтъ силы и духа. Дѣло въ томъ, что многіе изъ пастырей читаютъ съ церковной кафедры готовыя (изъ сборниковъ) проповѣди по привычкѣ и въ то же время безъ всякаго приготовленія. „Я, говорилъ мнѣ одинъ священникъ, ужъ привыкъ всегда прочитывать что нибудь, раньше такъ было—ну и чувствуешь, что какъ то неловко оставить безъ проповѣди“. Въ большинствѣ случаевъ это дѣлается такъ: во время утрени священникъ приискиваетъ въ сборникѣ проповѣдей проповѣдь на данную недѣлю или праздникъ, полагаетъ въ книгу заложку—и все приготовленіе къ проповѣданію слова Божія кончено. А затѣмъ въ свое время, по заамвонной молитвѣ, проповѣдь прочитывается такъ, какъ вообще священникъ умѣетъ читать въ первый разъ читаемое. И проповѣдь оказывается весьма малодѣйственной, даже совершенно бездѣйственной, ибо у самого проповѣдника въ произносимыхъ словахъ не выражается ни одного движенія собственной его души.

Нѣкоторые выработали навыкъ читать проповѣди и говорить съ одушевленіемъ, а иные изъ нихъ свободно говорятъ и импровизаціи, но многіе изъ нихъ, по прискорбію, увлекаются искушеніемъ самолюбія, желаютъ блистать словомъ. Одинъ изъ такихъ проповѣдниковъ хвалился намъ: „меня весь округъ знаетъ, что ужъ лучше меня никто здѣсь не скажетъ проповѣди!“ Есть, разумѣется, и желательныя исключенія, и иногда замѣчательныя,—и дай Богъ ихъ побольше, но мы говоримъ не объ этихъ счастливыхъ исключеніяхъ. Большинство и этой послѣдней категоріи проповѣдниковъ слова Божія нуждается во вразумленіи и руководствѣ, ибо проповѣдывать слово Божіе нужно для славы имени Божія и для спасенія слушателей, а не для своей славы, или не въ силу чисто механическаго навыка читать непремѣнно что нибудь за каждой праздничной и воскресной литургіей.

Есть и еще пастыри богобоязненные и неуклонно тщащіяся служить Господу вся дни

жизнѣ своего въ правдѣ и преподобіи истинны, и если когда такіе пастыри заговорятъ съ церковной кафедрѣ, такъ все бы ихъ, кажется, и слушалъ. Но и эти пастыри способны впасть и впадаютъ въ искушеніе. Я знаю одинъ примѣръ, какъ одинъ изъ сихъ благочестивыхъ пастырей пришелъ въ смущеніе такого рода: „Господи, думаетъ онъ, меня приходять смотрѣть, меня идуть слушать!.. Ужели я чтонибудь особенное?! Не возгордиться бы отъ этого или не послужить бы трубою, ласкающею только слухъ слушателей, какъ нѣкогда Господь говорилъ одному изъ пророковъ: ты какъ труба, т. е. тебя слушаютъ потому, что ты хорошо говоришь,—наслаждаются звуками твоего голоса“?! И смущеніе этого пастыря едва не кончилось рѣшеніемъ: не буду часто говорить проповѣди, чтобы обо мнѣ забыли! И этимъ пастырямъ, слѣдовательно, нужно указать средство, чтобы излѣчить ихъ смущеніе.

Я не дерзаю и помыслить стать въ роль наставника въ такомъ святомъ и великомъ дѣлѣ, какъ проповѣданіе слова Божія, ибо, Господи, кто я, самъ нуждающійся въ постоянномъ наставленіи и руководствѣ, что Ты побуждаешь меня говорить объ этомъ великомъ дѣлѣ?! — Но я рабъ Твой и долженъ сказать то, что самъ Ты вложилъ мнѣ въ душу. Итакъ, я рѣшаюсь въ настоящей замѣткѣ высказать нѣкоторые, по моему, небезполезные совѣты относительно того—какъ, во 1-хъ, всѣмъ безъ различія пастырямъ Христовой Церкви—и образованнымъ и малообразованнымъ—можно приобрѣсть навыкъ постоянно пребывать въ служеніи слова, т. е. проповѣдывать слово Божіе каждый воскресный и праздничный день, а во 2-хъ—какія средства употреблять, чтобы проповѣди оказывали вліяніе на слушателей.

Мы съ намѣреніемъ выписали слова Дѣяній (6, 2—4) и 1 Кор. (3, 6—7), чтобы указать на сущность пастырскаго служенія, ибо Апостолъ говоритъ: „мы же въ молитвѣ и служеніи слова пребудемъ“, и чтобы никто изъ пастырей не смущался скудостью своихъ силъ въ проповѣданіи слова Божія, ибо *насаждая*

и напаяя—едино суть; увлекательно или неувлекательно говоришь, краснорѣчиво или безыскусственно—все равно, дѣло Божіе дѣлаешь и *мзду примешь по своему труду*. Такимъ образомъ для пастыря здѣсь заключается съ одной стороны основное побужденіе къ неопустительному проповѣданію слова Божія—кто проповѣдуетъ, тотъ мзду приметъ, а кто въ этомъ дѣлѣ не трудится, тотъ не получитъ и мздовоздаянія, какъ лѣнивый рабъ, а съ другой—указывается несомнѣнно и подготовка къ проповѣданію слова Божія: „въ молитвѣ и служеніи слова пребудемъ“, говоритъ Апостолъ. Сначала молитва, а потомъ служеніе слова. И, по нашему мнѣнію, молитва есть единственное вѣрное средство, возбуждающее пастыря къ проповѣданію слова Божія, и одно изъ основныхъ средствъ, способныхъ сообщить проповѣди дѣйственность.

Пастырю Церкви слѣдуетъ приучить себя къ постоянному молитвенному настроенію, чтобы это настроеніе не оставляло его никогда, несмотря на всю суету обыденной жизни, или, по крайней мѣрѣ, чтобы оно, въ случаѣ исчезновенія по какимъ либо причинамъ, легко овладѣвало бы пастыремъ вновь. Молитвенное же настроеніе всегда располагаетъ къ размышленію о Богѣ и Его домостроительствѣ, а эти размышленія въ свою очередь, представляя собою готовый матеріалъ для проповѣди съ церковной кафедрѣ, при проникновеніи пастыря высокою и страшною отвѣтственностію его служенія, легко побуждаютъ и къ самому проповѣданію слова Божія.

Постоянное же молитвенное настроеніе можетъ быть приобрѣтено легко слѣдующимъ образомъ. Пастырь Церкви долженъ вмѣнить себѣ въ обязанность каждый день неопустительно прочитывать утреннюю и вечернюю молитвы. Совершая ежедневно по молитвеннику утреннюю и вечернюю молитву, пастырь сразу почувствуетъ, какъ благодать Господня согрѣваетъ и живитъ его душу. Тутъ онъ начнетъ сознавать, что гораздо больше бы долженъ удѣлять времени на славословіе Господа, и въ сокрушеніи сердечномъ скажетъ:

прими, Господи, хоть эту мою малую утреннюю и вечернюю молитву, какъ жертву Твоего служителя. Самъ, Господи, видишь слабость и скудость мою и необходимость пещись и о житейскомъ.

Затѣмъ, если возможно, а для городскихъ священниковъ, не занятыхъ работами по хозяйству, это легко,—полезно пастырю совершать ежедневно, по силѣ каждаго, келейное правило, напр. хоть указанное въ концѣ „Учительныхъ извѣстій“ при служебникѣ, съ прочтеніемъ наизусть, положеннаго на каждый день. Тутъ между прочимъ въ канонѣ святымъ апостоламъ на четвертокъ пастырь читалъ бы и такія слова: „уясни ми языкъ, Спасе мой, да яже глаголю — поспѣваю, и яже учу — сотворю перене“. Пастырь, который не радить о проповѣданіи слова Божія, какъ можетъ безъ содроганія возносить такую молитву ко Господу?! И несомнѣнно внимательный пастырь найдетъ здѣсь непреложное побужденіе проповѣдывать слово Божіе.

Для воспитанія въ себѣ постояннаго молитвеннаго настроенія полезно установить для себя пастырю и нарочитое, опредѣленное, хотя и очень малое, время въ продолженіе дня для особеннаго молитвословія, чему вовсе не мѣшаютъ и обычныя житейскія занятія. Напр. въ полдень или другое опредѣленное время прочитывать 50-й псаломъ, или подъ вечеръ—псаломъ „Благослови, душе моя, Господа“, или же молитву „День прешедъ, славословлю Тя“.., или другое что нибудь. Отъ частаго чтенія эти псалмы и молитвы усвоятся наизусть и ихъ можно будетъ читать и за работой. Важно только, чтобы для этого установлено было непременно опредѣленное время, чтобы пастырь зналъ, что настаетъ время, опредѣленное для славословія Богу. Для чего это непременно опредѣленное время нужно—пойметъ всякій: каждому человеку нужна дисциплина, указывающая въ одно время заниматься такимъ дѣломъ, въ другое — другимъ, а для пастыря Церкви дисциплина нужна въ особенности, чтобы онъ никогда не забывался до того, чтобы пропустить урочное для славословія время.

Еще полезно пастырю ежедневно прочитывать по главѣ изъ Евангелія, а когда такимъ образомъ будетъ прочитано Евангеліе, читать по порядку Дѣянія и Посланія Апостольскія; когда же все будетъ кончено—начинать опять сначала. Нужно читать и Ветхій Заветъ. Ужели, скажутъ, такъ и всю жизнь? Да, такъ и всю жизнь. Но вѣдь, скажутъ, всѣ указанные выше совѣты для пастыря Церкви мелочны и весьма обременительны. На это отвѣчу: для кого какъ. А испробуйте на дѣлѣ эти совѣты хоть съ мѣсяць времени, хоть даже недѣлю,—и при искреннемъ усердіи сами увидите, что предлагаемое иго—благо и бремя—легко и сладостно. Вѣдь нужно же пастырю церкви что нибудь дѣлать, чтобы въ своемъ собственномъ сознаніи, по суду своей совѣсти, стоять выше своей паствы. Пастырю, пнчѣмъ не отличающемуся въ своей жизни отъ своихъ прихожанъ, трудно быть учителемъ съ церковной кафедры.

Относительно того, чтобы проповѣданіе слова Божія съ церковной кафедры достигало цѣли, т. е. чтобы оказывало хоть какое либо дѣйствіе на слушателей, можно сказать слѣдующее. Когда пастырь готовится къ составленію и произнесенію проповѣди своего сочиненія или къ произношенію готовой (изъ сборника), онъ прежде всего непременно долженъ думать, что проповѣдывать онъ будетъ во славу Божію и для спасенія своей паствы и что проповѣдывать непременно нужно, да *никако ради нерадннн его* (пастыря) *цнны спасенія своего отцетятся* люди (молитва св. Амвросія Медиоланскаго священникамъ, готовящимся къ совершенію божественной литургіи). Эта мысль возбудитъ въ сердцѣ пастыря болѣе или менѣе глубокія чувствованія, а эти чувствованія несомнѣнно отразятся и въ самомъ произношеніи проповѣди и такимъ образомъ въ возможной для каждаго мѣрѣ затронуть и сердце слушателей. Затѣмъ, приготавлиаясь къ проповѣди, пастырь долженъ молить Господа о томъ, чтобы Онъ помогъ ему въ семъ святомъ дѣлѣ. Если при пачатіи каждаго дѣла нужно молиться Богу, то тѣмъ болѣе здѣсь. Итакъ,

скажи: „Господи, уста мои отверзеша и уста моя возвѣстятъ хвалу Твою“, и начинай составлять проповѣдь или готовься произносить готовую.

Пастыри малообразованные или и образованные, но непривыкшіе проповѣдывать съ церковной кафедрѣ, должны произносить готовыя проповѣди изъ сборниковъ. Готовиться къ произношенію нужно такъ: избери проповѣдь, прочитай ее со вниманіемъ, вдумывайся въ каждую мысль и затѣмъ подумай о своихъ слушателяхъ и о себѣ самомъ; пожалѣй о религиозно-нравственныхъ недостаткахъ дѣтей своихъ духовныхъ или и постороннихъ слушателей и о томъ, что виною этого отчасти служишь ты самъ, твое нерадіе и неумѣніе быть водителемъ стада Христова, и о томъ, что медленно и нерадиво идетъ вѣренное тебѣ стадо по пути ко спасенію. Проникнись хорошенько этими мыслями и читай проповѣдь во второй разъ и въ третій—сколько найдешь нужнымъ—до тѣхъ поръ, чтобы мысли проповѣди возбудили въ тебѣ болѣе или менѣе глубокія чувствованія и чтобы эти чувствованія излились въ свое время въ твоемъ голосѣ передъ слушателями. Не жалѣй времени для такого приготовленія, ибо на первыхъ порахъ только времени потребуетъ больше, а потомъ навькнешь и чувствованія возбуждятся уже при первомъ чтеніи проповѣди. Но никогда не нужно читать проповѣди съ церковной кафедрѣ безъ приготовленія; горе *творящему дѣло Господне съ небреженіемъ!* Пусть не посѣтуютъ образованные, т. е. окончившіе семинарскій курсъ пастыри, но не упражнявшіеся въ проповѣданіи слова Божія по какимъ либо причинамъ, что мы и имъ совѣтуемъ произносить готовыя (изъ сборниковъ) проповѣди. Что же дѣлать? Если раньше такой пастырь былъ нерадивъ въ служеніи слова, то начни съ малаго и дойдемъ до великаго. Навькнешь—и свои проповѣди говорить будешь, и еще какія... Въ этомъ Богъ тебѣ порукою, только трудись.

Тѣмъ пастырямъ, которые рѣдко проповѣдуютъ слово Божіе, потому что любятъ произносить проповѣди только своего

сочиненія, а для этого не всегда есть время, не слѣдуетъ забывать, что души дѣтей ихъ духовныхъ требуютъ пищи. Ужели отпустить ихъ изъ храма Божія голодными? Не дерзай сего, а если у тебя нѣтъ своей пищи (приготовленной проповѣди), то куши, малою цѣною приготовленія къ произношенію, чужой пищи (изъ сборника проповѣдей), да тако и самъ возвратишься изъ храма радуясь.

Тѣмъ немногимъ, къ счастью, пастырямъ, которые весьма часто говорятъ проповѣди, заботясь о славѣ въ своемъ округѣ больше, чѣмъ о славѣ Божіей и о спасеніи прихожанъ, слѣдуетъ одуматься, совершенно вычеркнуть заботу о своей славѣ и всмотрѣться въ свои проповѣди, тогда сами они увидятъ, что пользы для слушателей отъ этихъ проповѣдей мало, ибо въ большинствѣ случаевъ эти проповѣди состоятъ изъ растянутыхъ и трескучихъ фразъ, очень мало и очень неопредѣленно говорящихъ сердцу. Что опредѣленнаго, напримѣръ, можетъ возбудить въ сердцѣ слушателей такая фраза: „Господь нашъ Иисусъ Христосъ, Творецъ неба и земли, Спаситель міра, предъ Которымъ трепещутъ херувимы и серафимы, Которому поклоняется всякое колѣно небесныхъ и земныхъ и преисподнихъ, и имя Котораго прославляется отъ востока солнца до запада, вознесся сегодня на небо и сѣлъ одесную Бога Отца“?—Такимъ пастырямъ нужно отвыкать отъ растянутости въ рѣчи и приучаться говорить проще, ибо всякій слушатель—простой ли, необразованный крестьянинъ, или и образованный человекъ, безсознательно чувствуетъ, что проповѣдникъ своею рѣчью хочетъ блеснуть (рѣчиствъ!), а о слушателяхъ какъ будто мало и заботится.

Благочестивымъ пастырямъ, приходящимъ въ смущеніе отъ того, что ихъ будто бы идутъ слушать, заслушиваются ихъ проповѣдями, напомнимъ: „не вжигаютъ свѣтильника, чтобы поставить его подъ спудомъ, но на свѣщницѣ, да свѣтитъ въ храмнѣ всѣмъ“. Если Господь зажегъ тебя какъ свѣтильникъ, то зачѣмъ скрываешься? т. е. говоришь себѣ: не буду часто проповѣдывать, потому что ради

меня въ церковь ходять. Не можетъ градъ укрыться на верху горы стоя. Чада Христовой Церкви терпѣливы, все равно—хотя ты и перестанешь временно проповѣдывать, они будутъ ходить къ тебѣ въ церковь и терпѣливо ждать твоей проповѣди, и ты наконецъ все таки заговоришь, изнутри побуждаемый быть служителемъ слова. А тогда что подумаешь о пропущенномъ времени? Не въ большее ли смущеніе придешь? Итакъ, никогда не смущайся, что слушателей много, это Господь ихъ посылаетъ къ тебѣ. Ты же только сѣй на нивѣ Христовой, сѣй, не откладывая; тутъ всегда время благоприятное. Итакъ, тщи-теся, пастыри церкви, тщи-теся, апостолы Христовы, да по всей землѣ раздастся вѣщаніе ваше и въ концахъ вселенныя глаголы ваши.

Извѣстія и замѣтки.

Празднованіе 500-лѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія, Радонежскаго чудотворца.

Продолжаемъ описаніе свѣтлаго юбилейнаго торжества *). Величественный крестный ходъ продолжаетъ свое четырехдневное шествіе. Проведенная въ Мытищахъ ночь была лунная и холодная; морозило. Кто не успѣлъ снять квартиры въ избѣ, за что платилось по 25 копѣекъ съ человѣка, тотъ находилъ помѣщеніе на сѣновалѣ или на чердакѣ, и тоже не даромъ. Кромѣ того, наследники покойнаго В. С. Перлова дали даровой пріютъ въ своемъ имѣніи почти 3000 нуждающимся въ ночлегѣ, ими же предложенъ былъ богомольцамъ и чай. Предсѣдатель уѣздной земской управы М. В. Челноковъ, состоящій старостой мѣстнаго храма, распорядился дать бѣднымъ богомольцамъ 1,500 пеклеванныхъ хлѣбовъ и чаю сколько угодно.

Ровно въ пять часовъ утра крестный ходъ двинулся дальше. Впереди торжественнаго шествія шли добровольцы-пѣвцы, которые церковными пѣснями воодушевляли шествіе. На смѣну Срѣтенскаго

сорока сопровождать ходъ явился Ивановскій сорокъ.

Въ Тарасовкѣ крестный ходъ былъ встрѣченъ, съ иконами изъ домового храма купца С. В. Алексѣева, мѣстнымъ причтомъ и хоромъ пѣвчихъ съ фабрики В. Г. Сапожникова. Въ деревнѣ Тарасовкѣ было отслужено краткое молебствіе. Здѣсь на встрѣчу крестному ходу явились богомольцы изъ Владиміра и Ярославля и другихъ губерній. Всѣ присоединились къ торжественному шествію.

Въ Пушкинѣ крестный ходъ также былъ встрѣченъ мѣстнымъ духовенствомъ. Здѣсь произошла смѣна духовенства, сопровождавшаго отъ Большихъ Мытищ крестный ходъ. По срединѣ села устроено было особое зданіе на колоннахъ; на верху его поставленъ крестъ, а колонны были украшены гирляндами изъ ельника. Въ этомъ помѣщеніи былъ отслуженъ молебенъ предъ московскими святынями, и шествіе, сопровождаемое пѣніемъ школьниковъ съ фабрики г. Арманда, тронулось далѣе.

Въ Братовщину крестный ходъ прибылъ въ 4 часа. Послѣ обычнаго молебствія, иконы и хоругви внесены были въ мѣстную каменную церковь, а богомольцы разсѣялись по селу искать себѣ убѣжища на ночь. Не нашедшіе себѣ ночлега располагались, какъ и въ Мытищахъ, на землѣ, предварительно же разжигали костры, огонь въ которыхъ поддерживали до полуночи.

На утро крестный ходъ вышелъ изъ Братовщины; накрапывалъ дождь, грозившій перейти въ обложной. По не успѣла Братовщина скрыться изъ глазъ, какъ со стороны Троице-Сергіевой лавры подулъ теплый вѣтерокъ, и облака стали постепенно расходиться. Въ торжественной тишинѣ идутъ богомольцы. Уставшіе хоругвеносцы передаютъ хоругви другимъ, а сами садятся для отдыха въ линейки, имѣющіяся въ ихъ распоряженіи. Между тѣмъ на встрѣчу процессіи, по обочинамъ полотна желѣзной дороги, попадаются группы встрѣчныхъ паломниковъ, идущихъ поклониться московскимъ святынямъ. Изъ группъ богомольцевъ, слѣдующихъ за крестнымъ ходомъ, обращаетъ особое вниманіе группа, во главѣ которой

*) См. № 39 Прибавл. къ „Церковн. Вѣдом.“

находится небезызвѣстный въ Москвѣ „юродивый Антоній“. Блѣдное лицо его измощено до послѣдней степени; большіе черные глаза отражаютъ охватившее его религиозное воодушевленіе. Длинный посохъ съ крестомъ на кончикѣ высоко поднятъ; звенятъ надѣты на юродивомъ вериги. Толпа прислушивается къ каждому его слову. Другой юродивый шель впереди особой группы богомольцевъ.

Въ Малыхъ Талицахъ, въ Большихъ Талицахъ, гдѣ произошла смѣна духовенства Пречистенскимъ сорокомъ, имѣвшимъ во главѣ своего благочиннаго отца протоіерея А. І. Любимова, въ Софринѣ, въ Рахмановѣ, деревнѣ Голыгино произошли обычныя встрѣчи, съ осѣненіемъ крестомъ и кропленіемъ святою водой.

Ночлеги были назначены въ селѣ Воздвиженскомъ, куда и вошла стотысячная масса народа.

Богомольцы расположились на лугу рядомъ съ усадьбой г. Ангина, который предоставилъ въ распоряженіе ихъ лѣсъ для костровъ. И вотъ зажглись большіе костры, кругомъ которыхъ расположились и мужчины, и женщины, и дѣти.

Образовалось нѣсколько хоровъ. Пѣснопѣнія въ честь преподобнаго Сергія смѣнялись пѣніемъ: *Спаси, Господи, люди Твоя и Не имамы иныя помощи, иныя надежды, развь Тебе, Владычице.*

Выйдя изъ села Воздвиженскаго раннимъ утромъ, крестный ходъ вскорѣ достигъ часовни святаго Креста (на десятой верстѣ отъ Лавры). Эта часовня, старая, каменная, стоитъ на горѣ, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ, по преданію, епископъ Стефанъ, просвѣтитель Пермскій, издали привѣтствовалъ и благословилъ преподобнаго Сергія, на что отвѣтствовалъ онъ изъ своей обители глубокимъ поклономъ и благожеланіемъ святому путнику. Здѣсь соединился съ московскимъ крестнымъ ходомъ другой крестный ходъ—со святынями изъ Владимірской губерніи, вышедшій ему на встрѣчу, и оба двинулись вмѣстѣ къ Сергіевой лаврѣ.

Корреспондентомъ одной изъ московскихъ газетъ такъ рисуется картина приближенія крестнаго хода къ Лаврѣ.

Утро было свѣжее, чудесное. Дорога вьется широкой лентой, то поднимаясь на пригорки, то падая внизъ. Съ обѣихъ сторонъ идутъ лѣса. Они удивительно красивы въ своемъ осеннемъ уборѣ, пожелтѣвшемъ и покраснѣвшемъ. Солнце въ утренней опаловой дымкѣ играетъ на порфѣдѣвшей листьѣ деревьевъ. По дорогѣ движутся толпы богомольцевъ. Онѣ то сомкнутся въ непроницаемую массу, то вытянутся длиннымъ хвостомъ. Вдали, на пригоркѣ, шевелятся какія-то черныя точки, рассыпаясь, смыкаясь въ большія пятна. И всѣ направляются на встрѣчу давно уже ожидаемому московскому крестному ходу. Иногда они обертываются назадъ, останавливаясь, чтобы взглянуть на Лавру, которая отсюда удивительно красива: она поднимается на своей горѣ, и ея золоченые куполы такъ и играютъ на солнцѣ.

Вдругъ въ толпѣ происходитъ какое-то движеніе. Говоръ сразу смолкаетъ. Всѣ пытливо вглядываются впередъ. Изъ-за лѣса доносятся неопредѣленные звуки. Минутъ черезъ пять показывается на дорогѣ толпа. Прислушиваясь, различаешь, что это пѣніе, и поетъ эта идущая впереди толпа. Ближе—передъ нами огромная масса женщинъ съ котомками, длинными палками. Лица ихъ полны особеннаго благоговѣнія, глаза смотрятъ куда-то вдаль, всѣ движенія выражаютъ молитвенное настроеніе. Онѣ поютъ молитвы, и въ воздухѣ звонко и далеко разносятся слова: „Преподобне отче Сергіе, моли Бога о насъ!“

За этой толпой слѣдуетъ другая, усталая, но и она несетъ это сосредоточенно-величавое настроеніе, которое на лицахъ у всѣхъ; нѣкоторые ломаютъ въ лѣсу можжевелникъ и разбрасываютъ его по дорогѣ. Проходитъ минута—другая, и уже новое впечатлѣніе: около какого-то странника сплотилась масса людей, охваченныхъ тѣмъ же молитвеннымъ порывомъ, что и женщины, и она также поетъ, въ то время какъ странникъ управляетъ этимъ многочислѣннѣйшимъ хоромъ. И такія впечатлѣнія на каждомъ шагу...

Это все передовые московскаго хода; за ними показываются хоругви владимірскихъ, суздальскихъ и ковровскихъ церквей. Московскія святыни слѣдуютъ за ними. Длинная линія хоругвей сверкаетъ на солнцѣ. Окружающая, идущая спереди и сзади ихъ толпа—несмѣтна. Вся процессія останавливается верстахъ въ трехъ отъ Посада съ тою цѣлю, чтобы вступить въ него ровно въ 12 часовъ.

Между тѣмъ въ Лаврѣ и Посадѣ всѣ готовились къ встрѣчѣ московскихъ и другихъ городовъ святынь.

Вечеромъ 23 сентября въ лавру прибыли приглашенные на праздникъ преосвященные: Ярославскій Ионаанъ, Владимірскій Теоноста, Рязанскій Теокистъ, Тверской Савва и преосвященный Христофоръ, управляющій Воскресенскимъ, Новый Иерусалимъ именованымъ, монастыремъ. Съ вечера, 23 сентября, въ Троицкомъ соборѣ совершенно было о. намѣстникомъ лавры заупокойное всенощное бдѣніе, на которомъ обитель молитвенно помянула всѣхъ своихъ отшедшихъ къ Богу собратій, отъ самаго основанія своего; для такого поминовенія былъ составленъ особый поминикъ, въ которомъ, начиная съ родителей самого Угодника Божія, помянуть весь родъ его и всѣ настоятели Сергіевой обители. Не забыты благодарною молитвою и писатели житія его: священноиннокъ Епифаній и Пахомій; помянуты и блаженные сподвижники преподобнаго, на примѣръ архимандритъ Симонъ, оставившій начальство, чтобы быть послушникомъ у преподобнаго Сергія, иноки воины Пересвѣтъ и Ослябя, помянуты и постригшій въ иночество преподобнаго игуменъ Митрофанъ. Изъ позднѣйшихъ собратій могла ли обитель забыть въ молитвѣ такихъ, какъ Аврамій Палицынъ, Симонъ Азаринъ, Арсеній Сухановъ?.. На утро въ 8 часовъ, въ Троицкомъ соборѣ, была совершена заупокойная литургія съ панихидою. Въ 11 часовъ пришло извѣстіе, что Московскій крестный ходъ приближается къ Посаду. Загудѣли торжественнымъ звономъ всѣ лаврскіе колокола, въ которыхъ всего до 8,000 пудовъ мѣди; изъ Троицкаго собо-

ра открылось шествіе: впереди, по обычаю, несли святыя хоругви, затѣмъ иконы, кресты; въ блестящихъ золотыхъ облаченіяхъ показались священнослужители, съ иконами и большими—красными, по пасхальному, свѣчами въ рукахъ; во главѣ сего крестнаго хода шли всѣ прибывшіе на праздникъ святители, и наконецъ—самъ священно-архимандритъ лавры, московскій митрополитъ Леонтій. Преосвященные остановились у святыхъ воротъ лавры, выдѣливъ изъ своей среды одного Рязанскаго архіепископа, высокопреосвященнаго Теокиста, который сопровождалъ крестный ходъ далѣе, къ Пятницкой церкви. Величественную картину представляла въ это время площадь предъ лаврою. Несмѣтныя массы народа покрывали не только самую площадь, но и всѣ улицы, лежавшія на пути Московскаго крестнаго хода; крыши домовъ и лавокъ были унижены народомъ; по пути шествія стояли войска, торжественно звучалъ музыкальный гимнъ: *Коль славенъ нашъ Господь въ Сионъ...* У Красногорской часовни къ лаврскому ходу примкнули крестные ходы: изъ Махрицкаго монастыря съ иконою преподобнаго Стефана, собесѣдника Сергіева, изъ Геосиманскихъ пещеръ съ чудотворною иконою Богоматери Черниговской, изъ Виоанія, пустыни Параклита и Боголюбской киновіи. У Пятницкой церкви собрались иконы, хоругви и священники посадскихъ церквей. Ровно въ 12 часовъ съ горы Волкуши, на которой нѣкогда преподобный Діонисій благословлялъ Нижегородское ополченіе, ведомое героемъ княземъ Пожарскимъ на освобожденіе Москвы отъ поляковъ—по московскому шоссе, показались священныя хоругви Московскаго Кремля. Постепенно, изъ за поворота дороги, выходили хоругви; вотъ уже переднія спустились къ мосту, перекинутому на шоссе чрезъ рѣчку Копчуру, а еще и конца не видно этой длинной процессіи. Медленно, будто темная туча, спускались съ горы массы народа: это Москва пришла на поклоненіе своему великому печальнику и заступнику предъ Богомъ, пришла по старозавѣтному своему обычаю, пѣшкомъ, съ молитвой и

пѣніемъ священныхъ пѣсней... Трудно передать то умирительное чувство, которое овладѣвало всѣми, кто былъ свидѣтелемъ этой встрѣчи московскаго крестнаго хода. Это не то, что обыкновенный крестный ходъ, не два-три часа, а цѣлыхъ четыре дня длился онъ, на протяженіи 70-ти верстъ; довольно потрудились трудники-богомольцы, и вотъ—цѣль ихъ многотруднаго пути—предъ ними: вотъ она, славная Сергіева лавра, здѣсь они помолятся, отдохнутъ душою, насладятся духовнаго пира вѣры...

Встрѣченныя у святыхъ воротъ краткою литіей и окропленіемъ святой водою, святыя хоругви и иконы вступили въ лавру. Само собою разумѣется, что лаврскій Троицкій соборъ не могъ вмѣстить всей принесенной святыни: изъ 50 хоругвей въ соборъ можно было поставить только шесть, а изъ иконъ—только икону друга Сергіева, святителя Алексія, митрополита Московскаго, которая поставлена противъ раки святыхъ мощей Угодника Божія такъ, что ликъ святителя какъ бы взиралъ на петлѣнные останки Преподобнаго. Всѣ прочія святыни были поставлены въ соборъ Успенскомъ: большія иконы—Иверская, Спасителя, преподобнаго Стефана Махрицкаго и преподобнаго Стефана Пермскаго—по рѣшеткѣ икопостаса, а хоругви—вдоль стѣнъ.

По вступленіи въ Троицкій соборъ, владыка-митрополитъ произнесъ молитву преподобному Сергію и сдѣлалъ отпустъ. Путникамъ предложена была братская трапеза.

Въ половинѣ 3-го по полудни начался благовѣстъ къ малой вечернѣ, послѣ которой всѣ преосвященные, съ многочисленнымъ соборомъ архимандритовъ и іеромонаховъ, вышли на средину собора. Начался молебень съ акаѳистомъ Угоднику Божію. Акаѳистъ читали по частямъ всѣ преосвященные, начиная съ высокопреосвященнаго митрополита Леонтія. Послѣ молитвы о ризничій лавры подалъ его высокопреосвященству митрополиту Леонтію изданное имъ евангеліе святителя Алексія, и владыка, обратясь къ народу съ амвона, произнесъ

нѣсколько словъ относительно значенія этой книги, послѣ чего положилъ ее на мощи Преподобнаго.

Безъ четверти въ шесть часовъ вечера лаврскій царь-колоколь возвѣстилъ время всеобщаго бдѣнія. Ровно въ шесть часовъ торжественный звонъ всѣхъ колоколовъ радостно приѣтствовалъ высокихъ гостей-богомольцевъ: раздѣлить радость праздника прибылъ Августѣйшій братъ русскаго Царя, Московскій Генераль-губернаторъ, Великій Князь Сергій Александровичъ съ Своею Августѣйшею Супругою Елисаветою Феодоровной. Владыка встрѣтилъ ихъ по обычаю въ облаченіи съ святою водою при входѣ въ соборъ. Началось всеобщее бдѣніе. Владыка митрополитъ служилъ съ преосвященнымъ Теоностомъ, архіепископомъ Владимірскимъ и шестью архимандритами (причемъ сослужащіе избраны изъ тѣхъ обителей, которыя имѣютъ духовное сродство съ лаврою Сергіевой). Въ академіи служилъ высокопреосвященный Савва, архіепископъ Тверской; въ трапезной церкви лавры, посвященной имени преподобнаго Сергія, служилъ высокопреосвященный Теокистъ, архіепископъ Рязанскій, а въ Успенскомъ соборѣ—высокопреосвященный Ионаанъ, архіепископъ Ярославскій. На всеобщей было прочитано житіе Угодника Божія, составленное приснопамятнымъ святителемъ Московскимъ Филаретомъ. Послѣ величанія началось поклоненіе святымъ мощамъ преподобнаго Сергія и елеопомазаніе. Всѣ, кто подходилъ къ мощамъ, получали въ благословеніе отъ обители—кто книжку „Небесный гражданинъ русской земли“, кто образокъ, или благословенный хлѣбецъ. Раздача производилась въ западномъ притворѣ собора, куда направляли всѣхъ богомольцевъ послѣ елеопомазанія. Это поклоненіе и раздача на благословеніе продолжались всю ночь, до 8 часовъ утра, причемъ священнослужители чередовались. Всеобщая окончилась въ 10 час. вечера.

Никогда не забудутъ посѣтители лавры этой чудной ночи. Было довольно холодно, но ни облачка на небѣ, ни дуновения вѣтерка. Колокольня лавры и

аллея къ святымъ воротамъ, архіерейскій домъ, въ которомъ остановились на ночлегъ Ихъ Императорскія Высочества, и святые ворота лавры—все это было иллюминировано. По карнизу колокольной горѣли слова: *Преподобне отче Сергіе, моли Бога о насъ*. Съ третьяго яруса сильнымъ потокомъ лились лучи свѣта: тамъ горѣло такъ называемое электрическое солнце. А еще выше, надъ всею лаврою, на высотѣ 46 сажень, ярко блестѣлъ крестъ колокольной, сплошь установленный электрическими лампочками. И конечно, за много верстъ виденъ былъ этотъ крестъ, сіяя въ синевѣ неба какъ бы чудное видѣніе...

Всю ночь ликующій свѣтлою духовною радостію народъ наполнял обитель. Казалось, что не осень, а ранняя весна на дворѣ, и ночь эта—ночь пасхальная.

25-го сентября было восемь раннихъ и четыре позднихъ литургій. Литургіи совершали въ тѣхъ же храмахъ и тѣже преосвященные, что и наканунѣ. Всѣ храмы были переполнены молящимися. За литургіей въ Троицкомъ соборѣ присутствовали Ихъ Императорскія Высочества и многія высокопоставленные лица, въ числѣ коихъ были: Государственный Контролеръ Т. И. Филипповъ, Товарищъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода В. К. Саблеръ, Московскій губернаторъ Д. С. Сипягинъ и др.

При всѣхъ богослуженіяхъ въ Троицкомъ соборѣ пѣлъ хоръ Чудовскихъ пѣвчихъ, а въ Успенскомъ соборѣ и въ трапезной церкви—пѣвчіе лаврскіе. Въ Троицкомъ соборѣ слово говорилъ ректоръ духовной академіи архимандритъ Антоній. По окончаніи литургіи открылся крестный ходъ вокругъ лавры, въ которомъ принимали участіе всѣ архипастыри, а также священнослужители лавры, посада и отчасти скита, Вноаніи и Махры. Шествіе такъ растянулось, что передній хоругви уже опирали сѣверную стѣну лавры, когда митрополитъ и прочее духовенство только что выходили изъ воротъ обители. Литій было пять: у святыхъ воротъ Успенскихъ, у Каличьей, Пѣвческой и Пятницкой башенъ и опять у святыхъ воротъ вход-

ныхъ. На каждой литіи читалась какая либо молитва: преподобному Сергію (три молитвы), Богоматери, какъ Покровительнице обители Угодника Божія, и благодарственная Господу Иисусу Христу, и совершалось осѣненіе крестомъ. На послѣдней литіи прочтено Евангеліе, и съ пѣніемъ: *Тебе Бога хвалимъ* крестный ходъ опять вступилъ въ стѣны обители. Умилительную картину представляло пѣсеніе святины. Трудно сказать даже приблизительно, сколько народа окружало въ это время лавру великаго Заступника земли Русской. Уже не только площади, какъ было вчера, но и всѣ холмы, всѣ берега Кончуръ и луга вокругъ монастыря были залиты волнами народа. Августѣйшій Генераль-губернаторъ съ Своею супругою изволилъ шествовать позади митрополита. На Красной площади, противъ угла Пятницкой башни военная музыка играла гимнъ: *Комъ слава*. Богослуженіе закончилось обычнымъ многолѣтіемъ, и владыка со славою прошелъ въ свои келліи. Тамъ стали приносить ему, какъ настоятелю лавры, поздравленія. Получено множество телеграммъ и поздравительныхъ адресовъ отъ разныхъ преосвященныхъ, архіереевъ, учреждений и частныхъ лицъ. Скоро всѣ гости приглашены были къ обѣденному столу, частью въ покояхъ владыки, частью въ лаврской трапезѣ. Всего было накрыто до 550 приборовъ. Въ трапезу пускали по билетамъ, на которыхъ былъ напечатанъ планъ или расположеніе столовъ, съ обозначеніемъ № стола и прибора, а на столахъ, вмѣсто такъ называемаго меню, были разложены большія карточки, на передней сторонѣ которыхъ было изображеніе трапезной церкви и № стола и прибора, а на оборотной—страничка изъ житія пр. Сергія: „Заочное свиданіе святыхъ друзей“. Эта страничка предупреждала гостей, почему въ лаврѣ существуетъ обычай предъ послѣднимъ блюдомъ вставать съ краткой молитвою, причемъ помѣщено было и два рисунка изъ житія по древней рукописи, изображающіе—первый преподобнаго Сергія, преклонившагося въ трапезѣ съ молитвеннымъ привѣтомъ ду-

ховному своему другу святому Стефану, епископу Пермскому, второй — святого Стефана, простершаго руки къ преподобному Сергію. Трапеза окончилась около трехъ часовъ по полудни, послѣ чего Ихъ Императорскія Высочества и нѣкоторые изъ высокопоставленныхъ лицъ отбыли въ Москву, а прочіе остались назавтра, чтобы присутствовать на академическомъ актѣ въ честь преподобнаго Сергія.

Странниковъ-богомольцевъ кормили въ двухъ мѣстахъ: за трапезною церковью и близъ новаго страннопріимнаго дома; тутъ и тамъ садилось заразъ человѣкъ по 500, а всего накормлено тысячъ десять человѣкъ. При поклоненіи святымъ мощамъ роздано до 22,000 образковъ, столько же книжекъ, до 15,000 архипастырскаго посланія владыки митрополита, нѣсколько тысячъ хлѣбцевъ съ изображеніемъ угодника Божія и множество „Троицкихъ Листковъ“.

Въ числѣ приношеній отъ благочестиваго усердія чтущихъ память Угодника Божія лавра получила въ этотъ день всего до одиннадцати хоругвей, четыре Евангелія, три креста, два креста на подобіе корсунскихъ, святые сосуды и много покрововъ на святыхъ мощи и воздуховъ для святыхъ даровъ. Во время всенощной наканунѣ было употреблено Евангеліе въ серебряномъ массивномъ окладѣ — даръ Московскаго купечества; на литургіи въ праздникъ — Евангеліе, пожертвованное братією Лавры; крестъ на литургіи — даръ Москвы; сосуды — даръ Московскаго духовенства; во время крестнаго хода несены были иконы преподобнаго Сергія, ему лично принадлежавшія и хранящіяся у его святыхъ мощей, именно — иконы Богоматери и святого Николая Чудотворца, и посохъ его, а для архіерейскаго осѣненія былъ употребленъ крестъ, присланный нѣкогда Угоднику Божію въ благословеніе отъ вселенскаго патриарха Филоея.

Въ 3 часа пополудни въ академической церкви состоялось въбогослужбное собесѣдованіе, посвященное памяти преподобнаго Сергія, которое привлекло многочисленныхъ слушателей.

Вечеромъ въ лаврскихъ церквахъ были совершены всенощныя бдѣнія, при чемъ колокольня и зданія лавры были иллюминированы такъ же, какъ и наканунѣ.

На слѣдующій день, 26 сентября, въ 9 часовъ утра во всѣхъ храмахъ были отслужены божественныя литургіи и напутственные молебны. Въ Троицкомъ соборѣ божественную литургію совершалъ преосвященный Христофоръ. По окончаніи богослуженія изъ стѣнъ монастыря вышелъ крестный ходъ, сопровождаемый многочисленными богомольцами, и направился къ станціи желѣзной дороги. Впереди его изъ богомольцевъ снова образовался добровольный хоръ, открывшій шествіе пѣніемъ Символа вѣры. Далѣе слѣдовали хоругви и всѣ иконы въ прежнемъ порядкѣ. Затѣмъ шло духовенство, имѣвшее во главѣ высокопреосвященнаго Савву, архіепископа Тверскаго. По прибытіи святыхъ къ станціи желѣзной дороги, былъ отслуженъ напутственный молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, всему Царствующему Дому и всѣмъ православнымъ христіанамъ. По окончаніи молебна хоругви были поставлены въ приготовленные для нихъ платформы, обтянуты краснымъ сукномъ, а иконы въ закрытые вагоны. Лишь только поѣздъ тронулся, какъ многотысячная толпа осѣнила себя крестнымъ знаменіемъ. Хоругвеносцы, усѣвшіеся на платформахъ съ хоругвями, запѣли: *Тебе Бога хвалимъ*. Во всѣхъ храмахъ и лаврѣ звонъ колоколовъ продолжался до тѣхъ поръ, пока поѣздъ съ Московскими святынями не скрылся въ ближайшемъ мелколѣсѣ.

* *
*

Въ тотъ же день въ 12 часовъ дня въ актовомъ залѣ Московской духовной академіи состоялось торжественное собраніе въ память святого Угодника. На собраніи присутствовалъ: митрополитъ Леонтій, архіепископы: Ионаанъ Ярославскій, Θεогностъ Владимірскій, Θεоктистъ Рязанскій, епископы: Христофоръ, на-

стоятель Воскресенскаго монастыря, и Тихонъ, второй викарій Московскій, архимандриты и прочее духовенство, Государственный Контролеръ Т. И. Филипповъ, Исполняющій обязанности Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода В. К. Саблеръ, профессора академіи и преподаватели Видавской семинаріи, студенты и посторонніе посѣтители. Актовый залъ былъ полонъ. Собраніе открылось пѣніемъ тропаря: *Днесь благодать Святаго Духа на ны собра.* Затѣмъ ректоръ академіи архимандритъ Антоній произнесъ рѣчь о догматѣ Святой Живоначальной Троицы, въ честь Которой преподобнымъ Сергіемъ была основана обитель; по окончаніи рѣчи хоръ студентовъ исполнилъ кантату: *Торжественной наша обитель.* Засимъ профессоръ Корсунскій прочиталъ написанную профессоромъ Е. Е. Голубинскимъ рѣчь о значеніи преподобнаго Сергія въ исторіи русскаго монашества. Святый Угодникъ, подобно святому Феодосію Печерскому, оказалъ важную услугу монашеству, возстановивъ въ Московской Руси монастырское общежитіе, которое должно быть признано единственно истинною формою монашеской жизни. Въ заключеніе своей рѣчи профессоръ выразилъ желаніе, чтобы современное монашество стремилось стать на ту высоту, на какую призывалъ его преподобный Сергій. Послѣ сего хоръ исполнилъ концертъ Бортиянскаго: *Блаженіи модіе.* Послѣднимъ говорилъ рѣчь профессоръ В. О. Ключевскій: въ художественной, блестящей рѣчи онъ раскрылъ великое значеніе Чудотворца Радонежскаго для русскаго народа. Далѣе слѣдовалъ народный гимнъ, исполненный хоромъ студентовъ, и пѣніе тропаря преподобному Сергію. По окончаніи засѣданія, почетныя лица и гости перешли въ покои ректора академіи, гдѣ предложена была трапеза.

* * *

Празднованіе 500-лѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія, чудотворца Радонежскаго, совершено было съ особою торжественностію какъ въ

обѣихъ столицахъ, такъ и въ другихъ русскихъ городахъ.

Въ Москвѣ торжество началось божественною литургіей въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, которую соборно совершалъ преосвященный Александръ, епископъ Дмитровскій, въ сослуженіи съ архимандритомъ Заиконоспасскаго монастыря Арсеніемъ, протопресвитеромъ Н. В. Благоразумовымъ и высшимъ столичнымъ духовенствомъ. Въмѣсто запричастнаго стиха протопресвитеромъ Н. В. Благоразумовымъ было произнесено соответствующее торжеству слово. При окончаніи божественной литургіи къ Успенскому собору были перенесены крестнымъ ходомъ хоругви изъ кафедральнаго храма Христа Спасителя, гдѣ литургію совершилъ преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій, съ архимандритами Срѣтенскаго монастыря Димитріемъ и Златоустовскаго Поликарпомъ, которые шествовали и въ крестномъ ходѣ. Къ этому же времени принесены были хоругви изъ всѣхъ кремлевскихъ соборовъ и монастырей. Для участія въ торжествѣ были выстроены войска Московскаго гарнизона, расположенныя съ лѣвой стороны крестнаго хода, начиная отъ Соборной площади въ Кремлѣ, тыломъ къ Николаевскому дворцу и далѣе до часовни у Ильицкихъ воротъ. Около 12 часовъ дня крестный ходъ выступилъ изъ Успенскаго собора при торжественномъ колокольномъ звонѣ. Впереди торжественной процессіи были несены хоругви, числомъ 40, затѣмъ изъ Успенскаго собора большой крестъ, корсунскіе кресты, чудотворная икона Владимирской Божіей Матери и другія иконы. Во главѣ многочисленнаго духовенства шествовалъ преосвященный епископъ Несторъ, настоятель Новоспасскаго ставропигіального монастыря, съ обоими викаріями Московскими, преосвященными Александромъ и Тихономъ, и многими архимандритами монастырей. Пройдя Спасскія ворота, крестный ходъ направился къ лобному мѣсту, гдѣ преосвященнымъ Несторомъ совершена была краткая литія, послѣ чего процессія направилась чрезъ Красную площадь по Ильинкѣ къ часовнѣ

Геосиманскаго скита, которая была убрана живыми цвѣтами и гирляндами изъ зелени; у входа былъ устроенъ полотняный шатеръ, гдѣ были установлены святые иконы. По прибытіи крестнаго хода къ часовнѣ, преосвященнымъ Несторомъ было отслужено торжественное молебствіе преподобному Сергію съ водоосвященіемъ. По окончаніи богослуженія, крестный ходъ, сопровождаемый преосвященными и духовенствомъ, въ томъ же порядкѣ вернулся въ Кремль.

25-го же сентября совершенъ былъ крестный ходъ изъ Симонова монастыря и Рождественской, что въ Старомъ Симоновѣ, церкви на Сергіевъ прудъ, гдѣ было совершено водоосвященіе. Предъ позднею литургіей, которую служилъ настоятель монастыря, архимандритъ Андрей, освящена была хоругвь, сооруженная прихожанами, по случаю юбилейнаго празднества, по образцу того знамени, съ которымъ одержалъ побѣду великій князь Димитрій Іоанновичъ Донской, сражаясь съ татарами на Куликовомъ полѣ.

Въ часовнѣ, что у Креста, на 1-й Мѣщанской, которая была украшена цвѣтами, растеніями и зеленью, приходскимъ духовенствомъ совершено было также молебствіе при большомъ стеченіи молящихся. По народному преданію, часовня эта воздвигнута на мѣстѣ отдыха преподобнаго Сергія, когда онъ ходилъ въ Москву, и до этого мѣста провозжали его великіе князья, когда онъ возвращался изъ богоспасаемаго града въ свою обитель. Въ часовнѣ находится большой древній дубовый крестъ съ надписью, что онъ поставленъ на мѣстѣ, гдѣ скончался святитель Варлаамъ, первый митрополитъ Ростовскій и Ярославскій. По случаю празднества въ Москвѣ всѣ присутственныя мѣста и частныя торговля и промышленныя заведенія, банки и конторы были закрыты, учащіяся же всѣхъ учебныхъ заведеній освобождены отъ занятій.

* *
*

Празднованіе памяти преподобнаго Сергія Радонежскаго въ Петербургѣ нача-

лось 24 сентября въ 6 часовъ вечера торжественнымъ всенощнымъ бдѣніемъ въ Сергіевскомъ всей артиллеріи соборѣ и во всѣхъ столичныхъ церквахъ. Еще задолго до начала богослуженія Сергіевскій соборъ былъ уже настолько переполненъ молящимися, что толпы народа тѣснились въ притворѣ и на панеляхъ Литейнаго проспекта вокругъ храма. Снаружи храмъ былъ освѣщенъ двумя снопами электрическаго свѣта, направленными на его фасадъ изъ двухъ пунктовъ: изъ окна Сергіевской аптеки и изъ окна Гильзоваго завода артиллерійскаго вѣдомства. Снопы эти перекрещивались между собою и горѣли съ 6 часовъ вечера до самаго конца богослуженія. Карнизъ главнаго купола храма былъ окруженъ блестящимъ поясомъ электрическихъ лампочекъ. Такія же лампочки опоясывали и основаніе золотой главы купола. По угламъ храма горѣли электрическіе матовые фонари. Внутренность храма горѣла десятками тысячъ свѣчей и была буквально залита свѣтомъ. Среди молящихся присутствовали представители артиллерійскаго вѣдомства, Сергіевскаго братства, Славянскаго благотворительнаго общества и мног. друг. Пѣли два хора пѣвчихъ. Всенощное бдѣніе совершалъ протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскій въ сослуженіи съ настоятелемъ собора протоіереемъ о. Д. Никитинымъ и многочисленнымъ духовенствомъ военнаго вѣдомства.

На другой день въ Сергіевскомъ соборѣ протопресвитеромъ военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскимъ, въ сослуженіи многочисленнаго духовенства, совершена была божественная литургія. Передъ иконою преподобнаго Сергія горѣли тысячи свѣчей. Собраніе молящихся было такъ же велико, какъ и наканунѣ за всенощнымъ бдѣніемъ.

Въ концѣ литургіи настоятель собора прот. о. Д. Никитинъ сказалъ слово о великомъ значеніи праздника въ религиозно-нравственномъ отношеніи для всего русскаго народа, для котораго преподобный Сергій являлся защитникомъ и помощникомъ во всѣ знаменательные времена

его исторической жизни. По окончаніи литургіи мѣстный образъ преподобнаго Сергія въ золотой ризѣ былъ вынутъ изъ стѣнной рамы и вставленъ въ другую, окаймленную гирляндами и букетами живыхъ цвѣтовъ и уставленную на носилкахъ. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій сказалъ при семъ слѣдующее: „Насъ собравшихся здѣсь въ святомъ храмѣ отдѣляетъ большое пространство отъ мощей чудотворца преподобнаго Сергія Радонежскаго, но въ чувствахъ почитанія памяти его возложимъ на рамена святую икону великаго Угодника, который въ теченіе пятисотъ лѣтъ являлъ великія милости русскому народу. Преподобный Сергій охранялъ его, и словомъ и примѣромъ богоугодной своей жизни и всѣмъ существомъ своимъ служилъ родной землѣ, объединяя и умиротворяя враждовавшихъ между собою правителей, служилъ нашему христіанскому воинству, благословляя его въ лицѣ великаго князя Дмитрія Иоанновича на славный ратный путь. Пусть этотъ святой образъ начертаетъ въ нашихъ сердцахъ высокія добродѣтели, которыми во всю земную жизнь сіялъ преподобный Сергій: трудолюбіе, смиреніе, братская любовь къ ближнему, — таковы лучи, которые, исходя изъ благочестивой жизни великаго угодника, озаряли все окружавшее его. Помолимся-же Угоднику Божию, чтобы онъ и на будущее время никогда не оставлялъ насъ своими великими милостями“.

Икона преподобнаго Сергія была поднята священнослужителями и при праздничномъ колокольномъ звонѣ крестный ходъ обошелъ вокругъ собора. Впереди шли пѣвчіе, затѣмъ причетники въ праздничныхъ стихаряхъ несли запрестольный крестъ, хоругви, свѣтильники, протоіерей несъ Евангеліе и затѣмъ слѣдовала икона, сопровождаемая духовенствомъ, высокопоставленными лицами, депутатами отъ общества и многотысячной толпою. Войска, выстроенныя вдоль Литейнаго и Сергіевской, встрѣтили крестный ходъ гимномъ „Коль славень“, исполненнымъ полковымъ оркестромъ. Послѣ того, какъ крестный ходъ возвратился въ соборъ, было

совершено молебствіе, по окончаніи котораго протоіаконь собора провозгласилъ многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Святѣйшему Синоду и всему освященному собору. Затѣмъ была прочтѣна вѣчная память князю Московскому Дмитрію Иоанновичу Донскому, императорамъ: Петру I, Павлу I, Александру I, Николаю I, Александру II и великому князю Михаилу Павловичу, Императрицамъ: Екатеринѣ I, Аннѣ Иоанновнѣ, Елизаветѣ Петровнѣ, Екатеринѣ II, великой княгинѣ Ольгѣ Ѳеодоровнѣ и въ Бозѣ почившему митрополиту С.-Петербуржскому, Новгородскому и Финляндскому Исидору. Затѣмъ снова было провозглашено многолѣтіе христіанскому воинству и прихожанамъ храма.

Въ пять часовъ вечера, послѣ вечерни, священникъ Сергіевскаго собора Іоаннъ Моревъ велъ въ соборѣ бесѣду „о высокіхъ добродѣтеляхъ изъ подвижнической жизни преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца“. Соборъ былъ переполненъ слушателями и молящимися. По окончаніи бесѣды, были розданы присутствовавшимъ нѣсколько сотъ экземпляровъ брошюры о преподобномъ Сергіи Радонежскомъ чудотворцѣ, составленной по порученію протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.

Во всѣхъ другихъ храмахъ столицы 25 сентября также совершены были торжественныя богослуженія. Въ Исаакіевскомъ кафедральномъ соборѣ литургія совершена была преосвященнымъ Николаемъ, епископомъ ладожскимъ, соборно. На молебень вышли: высокопреосвященный Іоанникій, митрополитъ кіевскій, Флавіанъ, архіепископъ холмскій и варшавскій и преосвященные: епископъ Германъ, присутствующій въ Святѣйшемъ Синодѣ, и Николай, епископъ ладожскій. Соборъ былъ полонъ молящимися. — Въ церкви Святѣйшаго Синода въ присутствіи чиновъ центрального духовнаго вѣдомства литургію и послѣ оной молебень преподобному Сергію совершилъ предсѣдатель духовно-учебнаго комитета протоіерей А. И. Парвовъ.

Изъ храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, что на Боровой улицѣ, былъ совершенъ крестный ходъ въ Троице-Сергіеву пустынь, находящуюся въ 20 верстахъ отъ С.-Петербурга. Крестный ходъ, въ сопровожденіи священника о. Сергія Слѣпяна, вышелъ изъ С.-Петербурга въ 4 часа утра и прибылъ въ Сергіеву пустынь въ 9 часовъ. Большинство шедшихъ за крестнымъ ходомъ принадлежало къ образованному при церкви Покрова Пресвятыя Богородицы обществу трезвости. Шествіе происходило при хоровомъ пѣніи: „Царю Небесный“, „Достойно есть“, тропари и кондака преподобному Сергію и другихъ молитвъ Участниковъ въ крестномъ ходѣ не смущала ни ночная темнота, ни утренній морозъ, ни рѣзкій вѣтеръ. Всѣ они, не отставая другъ отъ друга, шли вслѣдъ за о. Слѣпяномъ. Во время пути къ паломникамъ присоединялись жители мѣстныхъ деревень. Чѣмъ дальше шелъ крестный ходъ, тѣмъ все болѣе и болѣе увеличивалось число слѣдовавшихъ за нимъ. Едва показались кресты обители, какъ всѣ богомольцы заплѣли: „Преподобне Отче Сергіе, моли Бога о насъ“. Всѣ шедшіе за крестнымъ ходомъ стали и благоговѣнно осѣнили себя крестнымъ знаменіемъ. На встрѣчу приближающемуся крестному ходу изъ святой обители вышло духовенство также съ крестнымъ ходомъ. У главныхъ воротъ обители оба крестные хода встрѣтились. Совершена была краткая литія, послѣ чего шествіе направилось въ Троице-Сергіевскій соборъ. Поздняя литургія началась въ Сергіевской церкви въ 10¼ час. Совершалъ литургію преосвященный Антоній, епископъ выборгскій. По окончаніи поздней литургіи всѣмъ приглашеннымъ почетнымъ гостямъ предложена была скромная монастырская трапеза; всѣмъ же богомольцамъ давали хлѣбъ отъ обители. Къ вечеру послѣ отдыха паломники-трезвенники возвратились вмѣстѣ съ о. Слѣпяномъ пѣшкомъ въ Петербургъ.

* *

День 25 сентября торжественно праздновался и во всѣхъ другихъ русскихъ городахъ. Такъ, между прочимъ,

въ г. Харьковѣ въ этотъ день въ Успенскомъ кафедральномъ соборѣ высокопреосвященнымъ Амвросіемъ, архіепископомъ харьковскимъ и ахтырскимъ, была совершена божественная литургія и по окончаніи оной молебствіе въ сослуженіи городского духовенства. Во время молебствія прочитанъ былъ акаѣистъ преподобному Сергію.

Въ то же время происходило богослуженіе въ домово́й церкви Харьковскаго университета, гдѣ божественную литургію совершалъ протоіерей о. Василій Добротворскій. По окончаніи молебствія, въ актовомъ залѣ университета профессоромъ Д. И. Багалѣмъ прочитанъ былъ очеркъ жизни преподобнаго Сергія и выяснено значеніе его въ исторіи русскаго государства. Но особенно многолюдное и продолжительное торжество происходило въ устроеной при зданіи реального училища аудиторіи народныхъ чтеній. Въ обширную аудиторію эту къ 12 часамъ дня собраны были почти всѣ учащіеся въ низшихъ городскихъ школахъ—ученики уѣзднаго училища, ученики и ученицы приходскихъ училищъ, числомъ болѣе 700 человекъ, вмѣстѣ съ своими учителями и учительницами. Здѣсь благочиннымъ харьковскихъ церквей о. Петромъ Полтавцевымъ въ сослуженіи съ законоучителями городскихъ школъ, при пѣніи хора студентовъ университета совершенно было молебствіе съ акаѣистомъ преподобному Сергію. Послѣ небольшого перерыва окружный инспекторъ Харьковскаго учебнаго округа С. А. Раевскій въ сжатой, но вполне доступной пониманію юныхъ слушателей формѣ изложилъ главнѣйшіе факты изъ жизни преподобнаго Сергія, а также освѣтилъ его значеніе, какъ основателя Троице-Сергіевой лавры, служившей крѣпкимъ оплотомъ въ тяжелые годы нашей родинѣ. Чтеніе сопровождалось прекрасно исполненными туманными картинами: между прочимъ, показаны были видъ Троице-Сергіевой лавры, видѣніе чудснаго старца преподобному Сергію, портретъ князя Димитрія Донскаго, Куликовская битва и прочія. Послѣ чтенія директоръ народныхъ учи-

лицъ Харьковской губерніи Н. Г. Жаворонковъ обратился съ краткимъ словомъ къ учащимся и учащимъ. По окончаніи этой рѣчи, духовой оркестръ учениковъ уѣзднаго училища исполнилъ гимны: „Коль славенъ“ и „Боже, Царя храни“.

* *

Все лѣто славная лавра Сергіева заботливо готовилась къ предстоящему великому торжеству въ честь своего первоначальника. Въ одно лѣто выросъ громадный трехъэтажный домъ, на противеніи почти сорока саженъ, на которомъ красуется надпись: „Страннопримный домъ Свято-Троицкія Сергіевы лавры, устроенъ въ память 500-лѣтія преставленія преподобнаго Сергія“, — нѣсколько выше—еще краткая надпись, выражающая заповѣдь великаго старца, преподобнаго Сергія: „Страннолюбія не забывайте“. Эту заповѣдь мы читаемъ на многихъ иконахъ его, начертанную въ свиткахъ; ее повторилъ онъ своимъ любимымъ ученикамъ и на одрѣ смертномъ; ее всегда исполняла свято, какъ отеческій завѣтъ, его родная обитель. До сего времени пріютомъ странниковъ служилъ домъ близъ вокзала желѣзной дороги, гдѣ могло помѣщаться до ста человекъ; женщины имѣли пріютъ въ Домѣ Призрѣнія, гдѣ для нихъ устроены были особыя палаты. Новый домъ можетъ вмѣстить до двухъ тысячъ странниковъ. Онъ построенъ на самомъ видномъ мѣстѣ: прямо противъ шоссе, ведущаго въ лавру отъ желѣзной дороги, такъ что въ ночное время лампада, горящая предъ большою иконою святыхъ Троицы, подъ самымъ фронтономъ дома, будетъ видна почти отъ вокзала. Въ домъ проведена вода, внизу устроены кубы для чаю, въ палатахъ—желѣзные нары въ два яруса. Вся постройка обошлась обители до 80,000 р., изъ коихъ 10,000 пожертвовано Геосиманскимъ скитомъ.

Нѣтъ нужды говорить, что къ своему свѣтлому празднику обитель пріукрасилась: по монастырю вездѣ видны новыя желѣзныя рѣшетки, храмы подновлены, все часто и смотреть по праздничному. Еще съ августа стали поступать заяв-

нія отъ разныхъ городовъ и учреждений о желаніи ихъ принять участіе въ торжествѣ своими приношеніями обители великаго печальника родной земли. Во главѣ усердныхъ жертвователей является самъ первосвятитель Московскій, высокопреосвященный Леонтій; онъ принесъ въ даръ обители экземпляръ изданнаго имъ Новаго Завѣта святителя Алексія—друга Сергіева; книга издана фототипически и исполнена превосходно; принесенный обители экземпляръ переплетенъ въ бархатъ, сплошь унизанный искусственнымъ жемчугомъ, такъ что самага бархата не видно, съ драгоценными камнями въ розеткахъ, на тѣхъ мѣстахъ, гдѣ обыкновенно ставятъ Евангелистовъ. Въ началѣ книги вполетено предисловіе, въ которомъ высокопреосвященный издатель указываетъ на всю важность и значеніе подобнаго изданія. По примѣру своего настоятеля-митрополита, братія обители преподобнаго Сергія приготовила къ 500-лѣтію своего небеснаго игумена въ даръ родной матери-обители большое Евангеліе, цѣнностію около двухъ тысячъ рублей. Рисунокъ оклада составленъ извѣстнымъ стилистомъ художникомъ Чичаговымъ въ стилѣ XIV-го вѣка, а работу исполнилъ московскій фабрикантъ Ѳ. А. Овчинниковъ. Передняя сторона представляетъ какъ бы иконостасъ: по угламъ—Евангелисты, сверху между ними—въ кругу образъ Пресвятой Троицы, по сторонамъ, между изящными эмалевыми колоннами, преподобные Сергій и Никонъ, внизу, тоже между Евангелистами, прочіе Радонежскіе чудотворцы: Михей, Иоасафъ и Серапіонъ съ преподобнымъ Максимомъ Грекомъ. Въ срединѣ—Сочестіе Спасителя во адѣ. Всѣ иконы писаны на серебрѣ извѣстнымъ мастеромъ-иконописцемъ Я. И. Ручкинымъ, въ древнемъ стилѣ, очень тонкаго письма,—всѣ онѣ въ красивыхъ эмалевыхъ дробницахъ, на подобіе того Евангелія, которое было устроено въ годъ кончины преподобнаго Сергія. Особенность этого Евангелія та, что средняя икона можетъ быть вынимаема и замѣняема другими; такихъ иконъ сдѣлано

12-ть, по числу 12-ти праздниковъ годовыхъ, не считая иконы Сошествія во адъ. Такимъ образомъ въ каждый праздникъ на Евангеліи будетъ особая икона. На задней сторонѣ оклада изображено явленіе Богоматери преподобному Сергію въ большомъ кругѣ. Вокругъ всего оклада, и спереди, и сзади, идетъ эмалевая надпись по какому случаю и гдѣ устроено это Евангеліе. За недѣлю, за двѣ стали поступать приношенія и отъ другихъ обитателей, и прежде всего отъ Хотькова монастыря художественной работы покровъ на мощи Угодника Божія. По бѣлому атласу, среди роскошныхъ писанныхъ цвѣтовъ, изображены праведные родители преподобнаго Сергія, а на воздухѣ для его главы—самъ онъ съ приснымъ ученикомъ, преподобнымъ Никономъ, осѣняемые покровомъ Матери Божіей. Московскій Алексѣевскій женскій монастырь принесъ на мощи преподобнаго Сергія шитый по золотому глазету покровъ; подобные покровы принесены и другими женскими монастырями: Ивановскимъ, Страстнымъ и пр. Сергіевъ посадъ принесъ золотую лампаду къ мощамъ Преподобнаго; мѣстные торговцы—двѣ хоругви въ церковь великомученицъ Варвары и Анастасіи; купецъ Поповъ—дорогой крестъ горнаго хрустала съ подставкою; Московское духовенство—сосуды эмалевые; дворянство Московской губерніи—дорогую лампаду. Но еще далеко не всѣ пожертвованія извѣстны; много ожидается ихъ къ празднику, когда придетъ изъ Москвы крестный ходъ.

Прибывшій вечеромъ 17-го сентября въ лавру высокопреосвященный ея священноархимандритъ, Московскій митрополитъ Леонтій въ воскресенье освятилъ въ академіи церковь, значительно расширенную пристройкой алтаря и благолѣпно украшенную.

* *
*

Чествованіе памяти 500-лѣтія со дня кончины преподобнаго Сергія Сергіевское братство въ Петербургѣ ознаменовало открытіемъ дома трудолюбія, руководѣнны для бѣдныхъ женщинъ, сто-

ловой и чайной, устроенныхъ по почину предсѣдателя братства генерала А. Г. Лашкарева. Торжество происходило 24 сентября и началось богослуженіемъ въ пріютской домовой церкви, на которое собрались всѣ оказавшіеся на лицо въ Петербургѣ члены братства. Литургія и молебень были совершены соборно протопресвитеромъ военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскимъ, въ сослуженіи съ настоятелемъ Сергіевскаго всей артиллеріи собора прот. о. Никитина и мѣстнаго духовенства. Церковь была полна молящимися; пѣлъ хоръ дѣтей, призрѣваемыхъ въ пріютѣ. Во время запричастнаго стиха протоіерей Никитинъ сказалъ слово о значеніи открываемыхъ учреждений, а послѣ литургіи о. протопресвитеръ произнесъ рѣчь о необходимости неустаннаго труда и указалъ на примѣръ преподобнаго Сергія, который самъ пекъ хлѣбы для братіи. По окончаніи богослуженія изъ дома братства двинулась по Фурштатской ул. торжественная процессія въ помѣщающійся рядомъ домъ трудолюбія. Впереди шли дѣти, призрѣваемыя въ пріютѣ, затѣмъ духовенство и потомъ члены братства во главѣ съ генераломъ А. Г. Лашкаревымъ и княгиней Трубецкой. Новое учрежденіе состоитъ изъ нѣсколькихъ комнатъ. Въ первой поставлены столы, на которыхъ ежедневно будетъ раздаваться 150 обѣдовъ бѣднымъ безъ различія пола, возраста и вѣроисповѣданія. Обѣдъ изъ двухъ блюдъ стоитъ 6 коп.; бѣднымъ обѣды будутъ раздаваться бесплатно и по билетамъ, которые можно пріобрѣтать въ братствѣ и раздавать бѣднымъ. Во второй комнатѣ помѣщается руководѣнныя для бѣдныхъ женщинъ, которыя могутъ работать и здѣсь, и брать заказы на домъ. Далѣе слѣдуетъ магазинъ уже изготовленныхъ вещей и за нимъ бібліотека съ духовно-нравственными сочиненіями и картинами. Все это учрежденіе состоитъ подъ покровительствомъ М. А. Лашкаревой. Присутствовавшіе приглашены были отвѣдать тѣхъ обѣдовъ, которые будутъ раздаваться въ столовой. Раздача обѣдовъ начата въ праздникъ преподобнаго Сергія.

* *

Отъ Павловскаго посада, по случаю празднованія 500-лѣтія со дня кончины преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца, пожертвована хоругвь въ Троицкій соборъ Троице-Сергіевой лавры. На хоругви изображены: Воскресеніе Христово, святой преподобный Сергій и святой Димитрій Солунскій. Хоругвь имѣетъ надпись: „Отъ гражданъ Павловскаго посада и хоругвеносцевъ“. Копія съ этой хоругви будетъ поставлена въ храмъ Воскресенія Христова въ Павловскомъ посадѣ, въ память о днѣ празднованія знаменательнаго событія. Хоругвь была доставлена въ Москву и вмѣстѣ съ крестнымъ ходомъ отправлена въ Троице-Сергіеву лавру.

* *

Въ память сего же духовнаго торжества въ Москвѣ, при Высоко-Петровскомъ монастырѣ, по почину настоятеля архимандрита Никифора, открыта церковно-приходская школа для мальчиковъ. Помѣщеніе для школы отведено въ новомъ монастырскомъ зданіи.

Пятидесятилѣтіе Казанской духовной академіи.

Духовное просвѣщеніе въ Казани началось еще со второй половины XVI вѣка, скоро по завоеваніи Казанскаго царства. Первый Казанскій архіепископъ св. Гурій въ 1557 году завелъ училища при двухъ монастыряхъ и предписалъ монахамъ *въ надежду священства* обучать дѣтей новокрещенныхъ и породцевъ, *не то чю читати, но читаемое разумвати право, да могутъ и инья научати и бусурманы обращати*. Эти первоначальныя монастырскія училища въ XVIII столѣтіи замѣнились *архіерейскою школою*, открытою 18 марта 1723 года Казанскимъ митрополитомъ Тихономъ для образованія духовенства. Названная школа, сначала равнявшаяся по программѣ приходскому училищу, скоро была переименована въ *Казанскую духовную семинарію* (съ 1732 года), и постепенно достигла такого со-

вершенства, что въ 1797 году была возведена на степень академіи для восточнаго духовно-учебнаго округа: въ нее поступали для высшаго богословскаго образованія воспитанники Астраханской, Тобольской, Нижегородской, Вятской, Тамбовской и Иркутской семинарій. Но такое высокое положеніе *старой* Казанской академіи продолжалось до 1818 года, когда было признано удобнымъ обратить ее въ преобразованную духовную семинарію, а ея учебный округъ ввѣрить правленію Московской духовной академіи.

Между тѣмъ опытъ нѣсколькихъ лѣтъ ясно показалъ всю невыгоду отъ слиянія двухъ большихъ духовно-учебныхъ округовъ и отъ закрытія въ Казани высшей духовной школы. Для Московской академіи было трудно управлять обширнымъ кругомъ семинарій и духовныхъ училищъ, изъ которыхъ многія отстояли на значительномъ разстояніи отъ Москвы; для самого же Казанскаго округа отсутствіе мѣстной академіи было неудобно потому, что онъ уже не могъ готовить необходимыхъ миссіонеровъ, знающихъ инородческіе языки, нравы и вѣрованія. Поэтому, съ теченіемъ времени, Святѣйшій Синодъ призналъ необходимымъ учредить въ Казани особую духовную академію, „дабы сблизить и облегчить сношенія отдаленныхъ семинарій и притомъ имѣть болѣе средствъ къ лучшему за ними надзору“.

Такое рѣшеніе объ открытіи Казанской духовной академіи состоялось 25 мая 1842 года.

Послѣ синодальнаго распоряженія оставалось найти помѣщеніе для открывающейся академіи; но это было соединено съ большими затрудненіями: во всей Казани не оказалось ни одного большаго и вполне подходящаго дома. Наконецъ, въ августъ было рѣшено нанять довольно помѣстительный домъ гвардейскаго штаб-ротмистра Теренина (противъ Петропавловскаго собора) и заключить контрактъ съ домовладѣльцемъ, какъ вдругъ случилось печальное событіе, еще далѣе отодвинувшее открытіе Казанской академіи. Утромъ 24 августа сильный пожаръ ис-

требилъ самую лучшую часть города Казани; вмѣстѣ со многими зданіями сгорѣли домъ Теренина и даже помѣщеніе Казанской духовной семинаріи. Такое несчастіе заставило помѣстить предполагаемую академію въ одномъ изъ небольшихъ корпусовъ Казанскаго Спасо-Преображенскаго монастыря. Тамъ, 21-го сентября 1842 года, въ день святителя Димитрія Ростовскаго, совершено было открытіе академическаго правленія, а затѣмъ только 8 ноября, послѣ торжественнаго молебна и акта, начались лекціи въ новой православной академіи.

21 сентября Казанская духовная академія, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, торжественно праздновала пятидесятилѣтіе своего существованія. Ко дню торжества въ Казань прибыло нѣсколько преосвященныхъ епископовъ, именно Владимірѣ, епископъ Нижегородскій, Варсонофій, епископъ Симбирскій, Гурій, епископъ Камчатскій, Григорій, епископъ Ковенскій и Сергій, епископъ Новгородсѣверскій. 20-го сентября въ академической церкви, въ присутствіи профессоровъ, студентовъ, прибывшихъ изъ разныхъ городовъ депутатовъ и многихъ почетныхъ лицъ города, была отслужена заупокойная литургія по умершимъ покровителямъ академіи, почетнымъ членамъ, учившимъ и учившимся въ ней. Литургію совершалъ преосвященный Варсонофій, епископъ Симбирскій, въ сослуженіи съ бывшими воспитанниками академіи, теперь въ священномъ санѣ состоящими на службѣ въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ Казани. Доцентомъ академіи свящ. А. В. Смирновымъ было сказано слово на текстъ: *Поминайте наставники ваши, иже глаголаша вамъ слово Божіе*. Послѣ литургіи была совершена панихида, на которую вышли преосвященные Владимірѣ, архіепископъ Казанскій, Никанорѣ, епископъ Чебоксарскій, всѣ прибывшіе на юбилей епископы, о. ректоръ академіи и много другихъ духовныхъ лицъ. Вечеромъ въ академической церкви была совершена всенощная.

21 сентября въ обычное время въ академической церкви была литургія, которую

совершали преосвященные Владимірѣ, архіепископъ Казанскій, Гурій, епископъ Камчатскій, и Григорій, епископъ Ковенскій, въ сослуженіи ректора академіи, ректора семинаріи и нѣсколькихъ протоіереевъ. Доцентъ академіи священникъ Н. П. Виноградовѣ сказалъ проповѣдь о задачахъ богословской науки вообще и примѣнительно къ настоящему времени въ особенности. Послѣ литургіи совершенъ былъ благодарственный молебенъ, на который вышли всѣ прибывшіе на торжество іерархи, нѣсколько архимандритовъ, протоіереевъ и іереевъ, преимущественно воспитанники академіи. Въ церкви были депутаты отъ разныхъ заведеній и множество почетныхъ лицъ города.

Послѣ литургіи въ академическомъ залѣ состоялся торжественный актъ. Актъ открылся пѣніемъ стихиры: *Днесъ благодать Святаго Духа насѣ собра...* Пѣвчіе крещенно-татарской школы, которая первоначально помѣщалась въ академіи и всегда находилась въ самыхъ близкихъ отношеніяхъ къ ней, пропѣли на татарскомъ языкѣ тропарь святителю Гурію. Послѣ сего соединенный хоръ академическихъ и архіерейскихъ пѣвчихъ пропѣлъ: *Заступница усердная...* Послѣ молитвословія на каеэдру взошелъ первый студентъ перваго курса Казанской духовной академіи, нынѣшній достопочтенный о. ректоръ ея, протоіерей А. П. Владимірскій и сказалъ небольшую рѣчь, въ которой на основаніи личныхъ воспоминаній изложилъ исторію открытія и первоначальнаго основанія академіи.

Высочайшее утвержденіе объ открытіи Казанской духовной академіи послѣдовало 6 іюня 1842 г. Внѣшнее положеніе ея въ началѣ было незавидное. Страшный пожаръ 24 августа 1842 г. истребилъ самую лучшую, центральную часть города, такъ что академія долгое время не могла себѣ найти уютнаго пристанища и должна была вести нѣкоторымъ образомъ скитальческую жизнь. Сначала она помѣстилась въ Спасскомъ монастырѣ (въ Кремлѣ); черезъ два года перешла въ паемное помѣщеніе въ домѣ Мельнико-

выхъ на Проломной улицѣ; наконецъ уже въ 1848 г. водворилась въ своихъ собственныхъ обителяхъ, выстроенныхъ для нея за городомъ на Арскомъ полѣ. Послѣ о. ректора на кафедре возшелъ профессоръ И. С. Бердниковъ, который прочиталъ историческую записку о жизни и дѣятельности академіи за 50 лѣтъ. По окончаніи чтенія пѣвчіе пропѣли концертъ: *Открыту сердце мое...* Затѣмъ начались привѣтствія и чтеніе адресовъ и телеграммъ. Прежде всѣхъ академію привѣтствовалъ архіепископъ Казанскій Владиміръ, заявившій, что, хотя онъ и не былъ студентомъ Казанской академіи, однако считаетъ себя ея духовнымъ воспитанникомъ, основаніе для чего заключается въ его прошлой миссіонерской дѣятельности въ Сибири. Въ знакъ своего искренняго благорасположенія къ академіи Казанскій архіепископъ благословилъ о. ректора и всю академическую корпорацію двумя иконами—Пресвятыя Троицы и святаго равноапостольнаго Князя Владиміра. Епископъ Нижегородскій Владиміръ въ своемъ привѣтствіи вспомнилъ счастливые годы своего инспекторства въ академіи, когда академія по вечерамъ, вслѣдствіе напряженныхъ занятій студентомъ, какъ бы замирала, хотя на самомъ дѣлѣ жила истинною жизнью, о чемъ свидѣтельствовали почтенныя сочиненія студентовъ. Затѣмъ читали адреса и говорили привѣтствія другія лица: Казанскій губернаторъ П. А. Полторацкій—отъ губернскаго статистическаго комитета, попечитель Казанскаго учебнаго округа—отъ своего округа, помощникъ попечителя В. В. Латышовъ—отъ Императорской академіи наукъ, городской голова С. В. Дьяченко—отъ городской думы и множество другихъ лицъ—отъ разныхъ учреждений и заведеній гор. Казани. Ректоръ Казанскаго университета, по прочтеніи адреса, вручилъ проф. П. В. Знаменскому дипломъ на званіе почетнаго члена университета. Изъ иногороднихъ депутатовъ читали адреса и говорили привѣтствія, между прочимъ, слѣдующія лица: отъ С.-Петербургской духовной академіи—профессоръ И. О. Нильскій, преподнесшій

кромѣ того о. ректору академіи дипломъ на званіе почетнаго члена С.-Петербургской духовной академіи, отъ Московской академіи—проф. В. А. Соколовъ вмѣстѣ съ доцентомъ Татарскимъ, отъ Московскаго университета—проф. А. С. Павловъ, сказавшій нѣсколько теплыхъ и глубоко прочувствованныхъ словъ и отъ себя лично и послѣ привѣтствія вручившій профессору П. В. Знаменскому отъ своего университета дипломъ на доктора исторіи, отъ Новороссійскаго университета—проф. Н. О. Красносельцевъ, отъ православнаго миссіонерскаго общества—о. А. В. Никольскій. Послѣдній принесъ привѣтствія и иконы отъ Московскаго митрополита Леонтія и епископа Можайскаго Александра. Читались адреса отъ нѣкоторыхъ духовныхъ семинарій, приславшихъ на юбилейное торжество депутатовъ. Академія получила по почтѣ и чрезъ телеграфъ множество привѣтствій, какъ отъ учебныхъ заведеній, свѣтскихъ и духовныхъ, такъ и отъ частныхъ лицъ, преимущественно бывшихъ воспитанниковъ академіи. Такъ, напр., были привѣтствія отъ Экзарха Грузій, высокопреосвященнаго Палладія, приславшаго вмѣстѣ съ поздравленіемъ 1,300 р., изъ коихъ 1,000 р. на академическую церковь и 150 руб. въ кассу общества вспоможенія недостаточнымъ студентамъ, отъ Товарища Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода В. К. Саблера, отъ Управляющаго Канцеляріей Святѣйшаго Синода С. В. Керскаго и другихъ. Актъ закончился гимномъ: „Боже, Царя храни“. Послѣ акта въ покояхъ Казанскаго архіепископа почетнымъ гостямъ былъ предложенъ обѣдъ.

На слѣдующій день, 22-го сентября, было служеніе въ Казанскомъ кафедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи, которую совершали преосвященные Гурій, епископъ Камчатскій и Сергій, епископъ Новгородъ-сѣверскій, была отслужена панихида по почившимъ Казанскимъ іерархамъ. Затѣмъ академическая корпорація и всѣ почетные гости посѣтили бывший домъ Мельниковыхъ (нынѣ принадлежащій купцу П. В. Щетинкину), гдѣ прежде помѣщалась академія. Здѣсь былъ отслуженъ молебень

Казанскимъ святителямъ Гурію, Варсонофію и Герману.

23-го сентября предполагалась поѣздка въ городъ Свіяжскъ для служенія панихиды по высокопреосвященномъ Владимірѣ, при которомъ академія получила свое начало. Но по неудобству пути поѣздка была отложена. Въмѣсто того академія и гости посѣтили Казанскій женскій монастырь, гдѣ епископомъ Никаноромъ въ сослуженіи духовенства, совершень былъ молебенъ Казанской Божіей Матери. Молитвою къ Богоматери Казанская академія и закончила празднованіе своего 50-лѣтія.

О принятіи капитала, представленнаго священникомъ Евгеніемъ Успенскимъ на сооруженіе храма при Московской Софійской дѣтской больницѣ.

Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія, послѣдовавшаго 18-го іюня 1885 г., вѣдомствомъ учрежденій Императрицы Маріи принять пожертвованный наслѣдниками вдовы генерала-отъ-инфантеріи, статсъ-дамы княгини Софіи Щербатовой—домъ въ Москвѣ, съ другими при немъ строеніями и землею, для устройства въ ономъ дѣтской больницы, на выраженныхъ жертвователями условіяхъ, въ числѣ коихъ, между прочимъ, значится: „Если будетъ устроена при дѣтской больницѣ церковь, то таковая должна быть во имя святыхъ Татіаны и Софіи и въ ней три раза въ году: 3-го февраля, 15-го и 30-го декабря должны совершаться заупокойныя литургіи по покойнымъ родителямъ и сестрамъ жертвователей“.

Нынѣ священникъ Евгеній Успенскій, по довѣренности лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, представилъ начальству Московской дѣтской больницы капиталъ, въ суммѣ двадцати тысячъ рублей, наличными деньгами, на предметъ сооруженія храма при вновь строящемся зданіи названной больницы, съ тѣмъ, чтобы въ церковный синодикъ были внесены, для вѣчнаго поминовенія,

имена умершихъ, какія будутъ заявлены жертвователями.

Опекунскій Совѣтъ, по разсмотрѣніи настоящаго дѣла, постановилъ: испросить Высочайшее соизволеніе на принятіе представленныхъ священникомъ Евгеніемъ Успенскимъ, отъ лица неизвѣстнаго жертвователя, 20,000 руб., съ обращеніемъ сихъ денегъ на постройку церкви при Софійской дѣтской больницѣ, въ томъ случаѣ, если вопросъ о таковой постройкѣ будетъ разрѣшенъ въ установленномъ порядкѣ; утвердительно, и съ соблюденіемъ какъ заявленнаго жертвователемъ желанія относительно вѣчнаго поминовенія именъ умершихъ, какія будутъ имъ заявлены чрезъ священника Успенскаго, такъ равно и условій, указанныхъ въ Высочайше утвержденномъ, 18-го іюня 1885 г., положеніи Опекунскаго Совѣта по поводу принятія, для той же цѣли, дома съ землею, пожертвованныхъ наслѣдниками статсъ-дамы княгини Софіи Щербатовой.

Государь Императоръ, на таковое положеніе Опекунскаго Совѣта, 25-го іюня 1892 года, Высочайше соизволилъ.

(„Правит. Вѣстн.“).

Освященіе домової церкви при Серпуховской прогимназіи.

12-го сентября въ г. Серпуховѣ освящена при мужской прогимназіи церковь во имя святителя и чудотворца Николая. Церковь сооружена на средства прогимназіи и частныя пожертвованія въ память чуда милости Божіей, явленнаго Царственной Семьѣ 17-го октября 1888 г., и спасенія Наслѣдника Цесаревича отъ угрожавшей опасности 29-го апрѣля 1891 года.

Помѣщается церковь въ бывшей актовой залѣ, которая для настоящей цѣли заново отдѣлана и приспособлена. Иконостасъ изъ чинароваго дерева, безъ позолоты, художественно исполненъ Московскимъ мастеромъ А. Е. Хомяковымъ, а иконы, написанныя умѣлою кистью академика В. В. Шобирова, почти всѣ посвя-

щены изображенію Святыхъ, тезоименитыхъ членамъ Царственнаго Семейства, и, выступая своими золочеными эмалевыми каймами на темномъ фонѣ иконостаса, представляютъ поистинѣ величественное зрѣлище. Вся остальная обстановка церкви, утварь, облаченіе и прочее, сдѣланная по заказу лучшими Московскими торговыми фирмами, по изящной простотѣ гармонируетъ съ общимъ характеромъ церкви.

Освященіе церкви совершено епископомъ Дмитровскимъ, преосвященнымъ Александромъ, который въ концѣ обѣдни обратился къ присутствовавшимъ съ назидательнымъ словомъ о взаимной связи школы съ церковью.

По окончаніи церковнаго торжества, духовенству и почетнѣйшимъ гостямъ была предложена трапеза въ домѣ старосты новой церкви И. М. Костякова.

Русская православная церковь въ Біаррицѣ.

Въ 1879 г. среди русскихъ, жившихъ въ Біаррицѣ, явилась мысль объ устройствѣ въ этомъ городѣ православной церкви и былъ образованъ ими комитетъ для сбора пожертвованій для этой цѣли; предсѣдателемъ комитета былъ до конца своей жизни Его Высочество принцъ Николай Петровичъ Ольденбургскій. Въ 1887 г. домовая православная церковь была устроена и освящена во имя Покрова Пресвятыя Богородицы и святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Невского. Помѣщалась церковь въ бывшемъ дворцѣ императрицы Евгеніи, принадлежавшемъ частному французскому обществу. Эта зависимость отъ воли частныхъ лицъ, владѣльцевъ дворца, который при томъ былъ уже объявленъ ими въ продажу, заставляла подумать о болѣе прочномъ обоснованіи православной церкви въ Біаррицѣ.

Собравшіеся для обсужденія этого вопроса русскіе, бывшіе въ Біаррицѣ въ сезонъ 1888 г., рѣшили приобрести въ Біаррицѣ участокъ земли и возвести на немъ

особое зданіе для православной домовой церкви. Былъ преобразованъ комитетъ для сбора пожертвованій, предсѣдательствованіе въ немъ принялъ на себя Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Михайловичъ и въ качествѣ членовъ въ него вошли Его Императорское Высочество герцогъ Георгій Максимилиановичъ Лейхтенбергскій, Его Высочество принцъ Константинъ Петровичъ Ольденбургскій, Д. Н. Набоковъ, И. П. Корниловъ и др. Сборъ пожертвованій пошелъ чрезвычайно успѣшно. Всего за 1888—1892 годы поступило около 180,000 франковъ, въ этомъ числѣ 15,000 франковъ было пожертвовано Ихъ Императорскими Высочествами Великими Князьями: Николаемъ, Михаиломъ, Георгіемъ и Александромъ Михайловичами; Его Императорское Высочество герцогъ Георгій Максимилиановичъ Лейхтенбергскій и Ихъ Высочества принцы Александръ и Константинъ Петровичи Ольденбургскіе пожертвовали по 1,000 фр. каждый; А. Г. Елисеѣвъ пожертвовалъ въ будущую церковь иконостасъ, а В. А. Ратьковъ-Рожиновъ—иконы; кромѣ того городъ Біаррицъ ассигновалъ отъ себя 10,000 фр. Мѣсто для церкви было выбрано почти на самомъ берегу моря и 10-го октября 1890 года совершилась и самая закладка церкви. Уже черезъ два года эта небольшая, но изящная церковь была окончена вчернѣ и 12 сентября 1892 г. могло состояться ея торжественное освященіе. Остатки позолота куполовъ и внутреннія украшенія церкви, которыя требуютъ новыхъ сборовъ. Сверхъ того, съ прекращеніемъ въ 1889 г. отпуска денегъ Святѣйшимъ Синодомъ на содержаніе причта православной церкви въ г. По, расходы на этотъ предметъ пали на средства того же комитета, достигая до 8,000 фр. ежегодно. Въ этомъ углу Франціи ежегодно стекается для леченія болѣе тысячи больныхъ русскихъ, и благое дѣло духовной помощи имъ, конечно, не останется и впредь безъ отклика въ русскомъ обществѣ, какъ не оставалось оно безъ него до сихъ поръ. Пожертвованія комитетъ проситъ препровождать на имя члена его,

оберъ-гофмейстера князя М. С. Волконскаго, С.-Петербургъ, Гагаринская набережная, № 24.

Зданіе церкви въ три этажа, если считать высокій подвалъ; во второмъ этажѣ нѣсколько комнатъ для священнослужителей, а самый храмъ въ верхнемъ этажѣ.

Освященіе церкви было торжественное. Приѣхаль ко дню ея освященія русскій посоль въ Парижѣ, баронъ Моренгеймъ, и парижскій священникъ. Церковь была полна. Біаррицкіе граждане хотѣли устроить овацію, но это было отклонено. Зато на другой день городъ устроилъ прекрасный фейерверкъ, на которомъ горѣлъ роскошными огнями двухглавый орелъ съ гербомъ внутри и декораціи съ аллегорическимъ изображеніемъ Россіи и Франціи („Новое Время“).

На берегу Лахты.

Давно меня влекло побывать на томъ берегу и посмотреть на тѣ воды, на которыхъ Великій Петръ, рискуя собственною жизнью, спасалъ и спасъ отъ гибели немало число своихъ подданныхъ. Наконецъ, 28 августа настоящаго года, я удосужился исполнить давнишнее мое желаніе. Прибывъ, послѣ часоваго плаванія на рѣчномъ пароходѣ Невскаго общества, къ лахтинской пристани и пройдя затѣмъ, на мѣстномъ извозчикѣ, черезъ деревню Лахту, растянувшуюся версты на полторы вдоль Сестрорѣцкой дороги, и миновавъ потомъ разрушающійся, среди небольшой сосновой рощи, охотничій замокъ графа Стейнбока, я достигъ одиноко стоящей, во ста шагахъ отъ урѣза моря, знаменитой сосны, вѣроятной свидѣтельницы геройскаго, самоотверженнаго подвига Великаго Государя. На соснѣ, на высотѣ роста человѣческаго, виситъ убогая небольшая кіота, съ почернѣвшими отъ времени разной величины образами, передъ которыми теплится лампадка. Вотъ этотъ подвигъ по описанію г. Веселаго въ его „Краткомъ очеркѣ русской морской исторіи“.

„Среди обычной своей всеобъемлющей дѣятельности, великій труженикъ забывалъ о себѣ и не обращалъ должнаго вниманія на страшный, постоянно усиливавшійся недугъ, явившійся у него въ прошломъ году, при концѣ персидскаго похода. Перемогаясь все лѣто, при усиленіи страданій Государь приступилъ къ серьезному лѣченію; но нѣсколько поправясь, снова забылъ о своей болѣзни и, не обращая вниманія на представленія докторовъ, въ октябрѣ мѣсяцѣ отправился на яхтѣ, для осмотра работъ Ладожскаго канала, а потомъ проѣхалъ на Олонецъ, въ Старую Ладого, въ Новгородъ и на самый конецъ озера Ильменя, къ Старой Руссѣ, чтобы осмотрѣть соловарни и вновь проводимый къ нимъ каналъ для облегченія доставки дровнаго лѣса. Возвратись на той же яхтѣ, 5 ноября, въ Петербургъ, Петръ, не выходя на берегъ, проѣхалъ на Лахту, также съ цѣлью осмотра Сестрорѣцкихъ оружейныхъ и другихъ желѣзныхъ заводовъ.

„Въ одинъ темный, бурный вечеръ, съ версту отъ Лахты, сталъ на мель шедшій изъ Кронштадта ботъ съ солдатами и матросами. Когда посланная Государемъ шлюпка не могла стащить его съ мели, Царь поѣхалъ самъ къ гибнувшему судну. Остановленный мелью, Государь выскочилъ изъ шлюпки, по поясъ въ водѣ добрался до бота и спасъ находившихся на немъ людей. Но этотъ человѣколюбивый поступокъ былъ ближайшею причиною смерти Великаго Государя. Отъ сильной простуды болѣзнь вдругъ снова усилилась и съ небольшимъ черезъ два мѣсяца свела его въ могилу. 1725 года января 28, въ первой четверти шестаго часа утра, „почилъ отъ трудовъ Самсонъ Россійскій“.

Подвигъ этотъ, особенно при обстоятельствахъ, его сопровождавшихъ, такъ высокъ, такъ многозначущъ, что трудно, кажется, найти ему подобный въ жизни какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ царственныхъ особъ. Въ немъ и человѣколюбіе, и энергія, и отвага, и полная самоотверженность. Чѣмъ болѣе прекло-

янешся предъ Монархомъ, соединявшимъ въ себѣ всѣ эти высокія качества, тѣмъ болѣе удивляешься, какъ могло пройти 168 лѣтъ безъ того, чтобы гдѣ либо въ обширной Россіи и особенно у насъ, на Сѣверѣ, былъ поставленъ какой либо знакъ, который бы напоминалъ потомству объ этомъ необыкновенномъ подвигѣ.

Близъ знаменитой сосны я былъ радъ встрѣтить нѣсколько лицъ и въ томъ числѣ архитектора, который, указывая на оканчиваемый имъ у самой сосны небольшой фундаментъ, сообщилъ, что здѣсь проектирована и уже утверждена часовня во имя святаго апостола Петра, а по серединѣ между часовней и Лахтой, въ полуверстѣ отъ послѣдней, предложена церковь во имя того же святаго, проектъ которой составляется и на которую сборъ денежныхъ пожертвованій разрѣшенъ Святѣйшимъ Синодомъ.

Часовню предполагается окончить въ началѣ будущаго года; время же приступа къ сооруженію церкви будетъ зависѣть отъ успѣха производящагося для нея нынѣ сбора пожертвованій („Спасаніе на водахъ“ № 9).

Поднесеніе Государю Императору хлѣба-соли единовѣрцами Гроецкаго прихода.

Съ разрѣшенія г. Варшавскаго генералъ-губернатора, депутація отъ крестьянъ-единовѣрцевъ Гроецкаго православнаго прихода въ числѣ 10 человекъ, во главѣ съ настоятелемъ Гроецкой церкви, священникомъ Николаемъ Василевскимъ, 1 сентября, въ 1 часъ 40 минутъ по-полудни, имѣла счастье представляться въ крѣпости Ивангородѣ Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ съ поднесеніемъ хлѣба-соли. При этомъ священникъ Василевскій сказалъ слѣдующее привѣтствіе:

„Ваши Императорскія Величества!

„Осмѣливаемся всеподданнѣйше повергнуть нашу безпредѣльную благодарность Вашимъ Императорскимъ Величествамъ за принятіе насъ въ русское под-

данство, за принятіе въ лоно святой Православной Церкви, за дарованіе намъ земли и многія другія отъ Царскихъ щедротъ милости. Теперь, какъ сыны Вашей земли, бьемъ Вамъ челомъ и просимъ: примите нашу хлѣбъ-соль, а съ ними—нашу исконно-русскую, ничѣмъ непоколебимую Вамъ вѣрность“.

Выслушавъ это привѣтствіе, Его Императорское Величество соизволилъ сказать: „Благодарю“. Принявъ хлѣбъ-соль, поднесенную на рѣзномъ дубовомъ блюдѣ съ рѣзною же выпуклыми буквами надписью: „Чѣмъ хата богата, тѣмъ и рада“, Государь Императоръ соизволилъ спросить священника: „вы также выходецъ прусскій?“ Священникъ отвѣтилъ: „я бѣлорусъ, Ваше Величество, родомъ изъ Виленской губерніи“. Затѣмъ Его Величество благоволилъ обратиться къ депутатамъ съ вопросами: „Всѣ ли вы изъ Пруссіи?“ Крестьяне отвѣтили: „всѣ, Ваши Императорскія Величества!“ „А давно ли оттуда?“ Депутаты отвѣтили: „въ разное время; нѣкоторые въ 1873 году, а нѣкоторые позже“. Государь Императоръ соизволилъ еще спросить: „Какъ бывшіе прусскіе подданные, вы вѣроятно знаете и нѣмецкій языкъ?“ Депутатъ Артамонъ Лиховъ, сотскій села Благодатнаго, отвѣтилъ: „знаю, Ваше Императорское Величество, не только какъ бывший житель Пруссіи, но и какъ бывший вахмистръ уланскаго полка прусской службы“. Во время милостивой бесѣды Государя Императора съ депутатами Ея Императорское Величество милостиво соизволила спросить священника: „далеко ли отсюда вашъ приходъ?“ Священникъ отвѣтилъ: „отъ Варшавы — 44 версты, а отъ Ивангорода около 200 верстъ“. Наконецъ, въ 2 часа по полудни, Государь Императоръ сказалъ депутати: „прощайте!“—Осчастливленные депутаты еще разъ били челомъ Ихъ Императорскимъ Величествамъ и отбыли изъ дворца Ивангородской крѣпости на станцію желѣзной дороги, дѣлясь по пути другъ съ другомъ впечатлѣніями дорогихъ каждому минутъ. Радость и благодарность крестьянъ-депутатовъ, удостоившихся великаго счастья лицезрѣть Цар-

ственную Чету, трудно выразить на словахъ („Варш. Дн.“).

Пріемныя испытанія въ Московскѣй духовной академіи.

Въ Московскую духовную академію въ сентябрѣ мѣсяцѣ сего года явилось для поступленія въ составъ поваго LI курса 110 человѣкъ; изъ нихъ 19 студентовъ семинаріи прибыли по назначенію семинарскихъ начальствъ, остальные—волонтерами. Большинство (100 человѣкъ) явившихся—студенты духовныхъ семинарій, кончившіе курсъ большею частію въ только что минувшемъ учебномъ году, а нѣкоторые въ предшествовавшихъ годахъ. Изъ окончившихъ курсъ семинаріи за годъ и болѣе до настоящаго времени многіе занимали различныя должности: состояли надзирателями въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, учителями въ церковно-приходскихъ и земскихъ школахъ, псаломщиками, 1—священникомъ (Донской епархіи) и 1—діакономъ (Тамбовской епархіи). Изъ лицъ не-семинарскаго образованія изъявило желаніе поступить въ число студентовъ академіи 6 человѣкъ (студенты университета, института, гимназисты); иностранцевъ явилось 4 человѣка (3 болгарина и 1 сирійскій арабъ).

Для опредѣленія познаній и степени развитія изъявившихъ желаніе поступить въ академію были назначены *устныя испытанія*: по догматическому богословію, общей церковной (древней, средней и новой) и русской исторіи и по одному (по выбору экзаменующагося) изъ древнихъ и новыхъ языковъ и три *письменныхъ упражненія*: одно философскаго характера (на тему: „Недостижимая высота нравственнаго идеала, указаннаго намъ Христомъ Спасителемъ (Мѡ. 5, 48), не можетъ ли приводить насъ въ уныніе и дѣйствовать подавляющимъ образомъ на наши стремленія къ нравственному усовершенствованію?“), одно по *основному богословію* (на тему: „Познаніе и разумъ можно ли считать врагами религіи,—и если нѣтъ, то кто же ея истин-

ный врагъ въ различныхъ противорелигіозныхъ направленіяхъ науки?“) и одно по *Священному Писанію Ветхаго Завета* (на тему: „Могъ ли пр. Іезекіиль упрекать евреевъ за то, что они употребляли пословицу: *отцы пли кислый виноградъ, а у дѣтей на зубахъ оскомина* (Іез. 18, 2) и говорить, что *сынъ не поиссетъ вина отца* (ст. 20), когда въ законѣ прямо сказано: *Азъ есмь Господь Богъ твой, Богъ ревнитель, отдавай грѣхи отецъ на чада до третіаго и четвертаго рода* (Исх. 20, 5) ?“).

Главное вниманіе экзаменаторы и совѣтъ академіи обращали на письменныя работы экзаменовавшихся, такъ какъ, несомнѣнно, эти работы всего лучше могутъ свидѣтельствовать о степени развитія, начитанности, твердости, правильности и глубинѣ сужденій, вообще о степени подготовленности ихъ авторовъ къ слушанію высшаго курса богословскихъ наукъ. Въ общемъ и письменныя работы и устные отвѣты даны экзаменовавшимся удовлетворительные: изъ всѣхъ 110 экзаменовавшихся лишь у немногихъ средній баллъ ниже 3; у остальныхъ, начиная съ 3, постепенно восходитъ до 5. Успѣшная сравнительно сдача экзаменовъ почти всѣми явившимися принята была совѣтомъ академіи въ должное вниманіе и онъ постановилъ принять, вмѣсто почти уже установившейся нормы 50 студентовъ, 76 человѣкъ; изъ нихъ 70 помѣщены въ академическихъ зданіяхъ, а остальнымъ 6 предоставлено право жить въ посадѣ съ родителями; кромѣ того совѣтъ академіи постановилъ ходатайствовать предъ Святейшимъ Синодомъ о принятіи въ число студентовъ также и 4 иностранцевъ, предполагая, что полученные ими ниже нормальнаго (3½) баллы могли зависѣть отъ того, что они не совсѣмъ свободно владѣютъ русскимъ языкомъ.

По количеству поступившихъ первое мѣсто занимаютъ Тульская и Ярославская семинаріи, изъ которыхъ приняты всѣ прибывшіе—по 6 изъ той и другой; за этими семинаріями слѣдуютъ: Полтавская (приняты всѣ прибывшіе—5), Рязанская (принято 5 студентовъ изъ 6 прибывшихъ).

Виоанская (принято 4 изъ 6 прибывшихъ), Владимирская (принято 4 изъ 6 прибывшихъ), Нижегородская (приняты все прибывшіе — 4), Тверская (принято 4 изъ 6 прибывшихъ) и др. Изъ лицъ со свѣтскимъ образованіемъ принято въ число студентовъ академіи лишь двое: студентъ Московскаго университета и студентъ Нѣжинскаго института. Признаны совѣтомъ академіи неподготовленными къ слушанію академическихъ лекцій 26 студентовъ семинарій и 4 человека со свѣтскимъ образованіемъ.

К. Т.

Пріемныя испытанія въ Кіевской духовной академіи.

Около 15 сентября окончился конкурсный экзаменъ для поступления на первый курсъ Кіевской духовной академіи. Въ виду холернаго времени и трудности назначенныхъ для экзамена предметовъ (Священное Писаніе, гражданская исторія и др.), въ нынѣшнемъ учебномъ году изъ явило желаніе поступить въ Кіевскую академію сравнительно съ прежними годами значительно меньшее число молодыхъ людей, такъ что всего подверглось испытанію 42 человека, въ томъ числѣ 21 студентъ семинарій явились по назначенію своего духовно-учебнаго начальства (академіею вызывались 24 кандидата), прочіе же волонтерами, въ томъ числѣ два черногорца и одинъ сербъ.

Принято на первый курсъ академіи 38 человекъ, изъ коихъ 30 на казенныя вакансіи, прочіе на разныя стипендіи и нѣсколько лицъ на своемъ содержаніи.

Большинство поступившихъ на 1 курсъ академіи—студенты духовныхъ семинарій, одинъ изъ черногорской Петинской семинаріи. Изъ воспитанниковъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній принято трое, въ томъ числѣ князь Абашидзе, который окончилъ полный курсъ Новороссійскаго университета и сдалъ государственный экзаменъ по юридическому факультету; князь Абашидзе держалъ въ академіи полный конкурсный экзаменъ и принятъ на казенное содержаніе; одинъ изъ сту-

дентовъ (г. Терлецій) изъ университета святаго Владимира и одинъ (г. Чепуръ) изъ воспитанниковъ Херсонской гимназіи, которую окончилъ съ золотою медалью.

Изъ Кіевской семинаріи въ нынѣшнемъ году поступило пять студентовъ, изъ Волынской—трое, изъ коихъ одинъ священникъ, изъ Одесской—трое; другіе по одному изъ семинарій южно-русскихъ и центральныхъ. По успѣхамъ оказался лучшимъ студентъ Рязанской семинаріи, затѣмъ студенты Холмской и Литовской семинарій.

17 сентября въ академической церкви совершенъ былъ преосвященнымъ Сильвестромъ, ректоромъ академіи, молебенъ предъ началомъ ученія, въ присутствіи учащихъ и учащихся. Послѣ того началось чтеніе лекцій. Въ другихъ Кіевскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ—семинаріи и училищахъ, гдѣ начало занятій отсрочено, по случаю холерной эпидеміи, до 15 сентября, начались переэкзаменовки и пріемные экзамены, а въ концѣ сентября должны были начаться учебныя занятія.

* *

23-го сентября, вечеромъ, въ актовомъ залѣ С.-Петербургской 3-й гимназіи состоялось общее собраніе членовъ „Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви“. Поводомъ къ настоящему собранію послужила кончина митрополита Исидора, состоявшаго покровителемъ общества. Молитвенное поминовеніе митрополита Исидора совершенно было предъ началомъ собранія служеніемъ панихиды о почившемъ святителѣ въ домовой церкви 3-й гимназіи. Панихиду совершалъ старѣйшій членъ общества, настоятель Сергіевскаго артиллерійскаго собора протоіерей Д. Я. Никитинъ. Недавно избранный въ предсѣдатели совѣта общества священникъ церкви Экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ, о. Ф. Орнатскій открылъ засѣданіе рѣчью, посвященною памяти митрополита Исидора, принимавшаго близкое и живое участіе въ дѣлахъ общества. Далѣе слѣдо-

валъ докладъ предсѣдателя совѣта относительно задачъ, предстоящихъ обществу въ наступающемъ проповѣдническомъ году и намѣченныхъ еще съ прошлаго года. На первую очередь былъ выдвинутъ вопросъ о взаимномъ обученіи членовъ общества церковному ораторскому искусству, въ виду сознаваемой всѣми недостаточности школьной подготовки въ семинаріяхъ и академіи. Предсѣдателемъ возбужденъ вопросъ объ устройствѣ отъ имени общества религиозно-нравственныхъ бесѣдъ для высшаго интеллигентнаго общества. Предположено организовать рядъ чтеній научно-богословскаго и апологетическаго характера. Къ участию въ этихъ чтеніяхъ рѣшено привлечь священниковъ съ высшимъ богословскимъ образованіемъ и нѣкоторыхъ профессоровъ С.-Петербургской духовной академіи. Рѣшено открыть бесѣды съ пашковцами. Постановлено открыть рядъ собесѣдованій съ раскольниками, для веденія которыхъ предполагается пригласить профессора Казанской духовной академіи по каедрѣ исторіи и обличенія русскаго раскола Н. И. Ивановскаго. Предполагается также, для ослабленія пашковщины, если позволятъ средства общества, выпустить въ большомъ количествѣ особые печатные листки-брошюры для простаго народа съ изложеніемъ положительнаго христіанскаго вѣроученія въ обличеніе Пашковскихъ лжеученій. По предложенію предсѣдателя общества трезвости въ Петербургѣ, протоіерея В. Я. Михайловскаго, совѣтомъ общества религиозно-нравственнаго просвѣщенія постановлено открыть религиозно-нравственные бесѣды въ 7-ми чайныхъ общества трезвости.

* * *

Въ воскресенье, 27 сентября, на Обуховскомъ сталелитейномъ заводѣ и на писчебумажной фабрикѣ братьевъ Варгуниныхъ открыты были, послѣ каникулярнаго перерыва, религиозно-нравственные бесѣды для рабочихъ, которыя ведутся здѣсь студентами академіи отъ имени „Общества религиозно-нравственнаго просвѣщенія въ

духѣ православной церкви“. На Обуховскомъ заводѣ открылъ бесѣды о. предсѣдатель общества религиозно-нравственнаго просвѣщенія, священникъ Ф. Н. Орнатскій. Въ шестомъ часу въ залѣ заводской школы собралось до 300 человекъ рабочихъ, къ которымъ о. Ф. Орнатскій обратился съ назидательной и прочувствованной рѣчью о пользѣ и великой важности для душевной жизни религиозно-нравственныхъ собесѣдованій. По окончаніи своей вступительной рѣчи, о. Ф. Орнатскій, въ сослуженіи съ мѣстнымъ священникомъ о. М. Н. Исполатовымъ и при участіи хора Обуховскаго общества трезвости, совершилъ молебное пѣніе святому Николаю Чудотворцу. Послѣ молебна о. предсѣдателемъ „общества религиозно-нравственнаго просвѣщенія“ раздавались всѣмъ присутствовавшимъ брошюры и листки духовно-нравственнаго содержанія. Затѣмъ слѣдовала первая въ открывающемся проповѣдническомъ году бесѣда, которую велъ одинъ изъ студентовъ здѣшней академіи. По окончаніи бесѣды состоялась запись 7-ми человекъ рабочихъ, пожелавшихъ вступить въ число членовъ Обуховскаго общества трезвости. Образовавшийся лишь въ прошломъ году хоръ Обуховскаго общества трезвости, состоящій изъ самихъ рабочихъ и ихъ дѣтей, отличается замѣчательною стройностью и одушевленіемъ въ своемъ исполненіи священныхъ пѣсноуѣній.

На Варгунинской писчебумажной фабрикѣ бесѣды открылъ священникъ фабричной церкви о. І. Любимовъ. Въ залѣ фабричной школы, заключавшей въ себѣ до 200 человекъ фабричныхъ рабочихъ, о. І. Любимовымъ совершенъ былъ молебенъ святителю Николаю, почитаемому небеснымъ покровителемъ общества трезвости. Вступительную бесѣду на тему: „о благотворномъ и спасительномъ вліяніи слова Божія на сердца человѣческія“ держалъ одинъ изъ студентовъ С.-Петербургской духовной академіи. Бесѣда закончилась приглашеніемъ желающихъ записаться въ число членовъ общества трезвости. Записавшихся оказалось 11 человекъ, для которыхъ о. І. Любимо-

вымъ отслужено было особое краткое молебствіе, послѣ чего онъ сердечно привѣтствовалъ новыхъ членовъ общества трезвости и отечески увѣщевалъ ихъ мужественно бороться съ искушеніями и навѣтами лукаваго. Собраніе закончилось общимъ пѣніемъ нѣкоторыхъ священныхъ пѣснопѣній.

Сообщенія о новыхъ книгахъ.

Святое Евангеліе на славянскомъ языкѣ, въ 32 долю листа, изданіе Московской Синодальной типографіи 1892 года.

Настоящее изданіе святаго Евангелія на славянскомъ языкѣ въ такомъ маломъ видѣ появляется въ первый разъ. До сего времени имѣлись въ продажѣ славянскія Евангелія въ слѣдующихъ видахъ: въ листъ, въ 4 долю, въ 8 долю и въ 16 долю листа. Эти изданія по своимъ размѣрамъ могутъ быть употреблены въ церкви, школахъ и дома, но они не приспособлены къ употребленію въ другихъ условіяхъ жизни, напримѣръ въ пути. Посему было желательно возможно маленькое изданіе Евангелія, удобное для употребленія и дома и внѣ его. Новое изданіе Евангелія въ 32 долю листа, по размѣру $1\frac{3}{4}$ — $2\frac{3}{4}$ вершка, вполне отвѣчаетъ указанной цѣли. Съ внѣшней стороны изданіе это сдѣлано по образцу имѣющейся уже въ обращеніи Псалтири, изданной Московскою Синодальною типографіею въ 1888 году. Оно совершенно такого же размѣра, какъ и Псалтирь, и напечатано на плотной красной бумагѣ тѣмъ же красивымъ, четкимъ и убористымъ шрифтомъ, съ цвѣтными заставками и хромофотографированными изображеніями святыхъ евангелистовъ; въ концѣ текста Евангелія приложенъ указатель Евангельскихъ чтеній во всѣ дни года. Весьма удобно это изданіе и для дѣтей.

Цѣны этому изданію Евангелія назначены только въ переплетахъ, которые изготовлены въ разныхъ видахъ. Онѣ объявлены въ № 37 Церковныхъ Вѣдомостей сего года.

Двунадесятые праздники православной церкви или „Цвѣтникъ церковнаго сада“. Протоіерея В. Никольскаго.

„Чѣмъ богатъ, тѣмъ и радъ—подарить васъ, дорогія мои дѣти!“—говоритъ авторъ въ предисловіи ученикамъ церковно-приходской (Кирилло-Меѳодіевской) школы города Усмани. „Вы (дѣти) утѣшались всегда меня своимъ вниманіемъ къ моимъ урокамъ и успѣхамъ вашими. Потому-то я и задумалъ составить книжки для подарка вамъ, т. е. что говорилъ я вамъ съ школы и съ церкви устно, то теперь началъ записывать на бумагѣ“. Итакъ, мы имѣемъ въ книжкѣ записанными церковныя поученія и классныя объясненія двунадесятыхъ прадниковъ. О каждомъ праздникѣ бесѣда пишется по одной программѣ. Авторъ сначала помѣщаетъ „величаніе“ праздника, затѣмъ излагаетъ событіе, въ память котораго установленъ праздникъ, выводитъ правочленіе для дѣтей, указываетъ особенности богослуженія и оканчиваетъ тропаремъ и кондакомъ праздника. Книжка написана просто, задушевно. Съ внѣшней стороны изданіе похвалить нельзя. Цѣна не обозначена.

Записки миссіонера Вологодской епархіи священника І. Полянскаго. Вып. 1-й. М. 1890 года. Цѣна 30 коп., съ пересылкою 40.

Книжка представляетъ отискъ изъ журнала „Братское Слово“—№№ 12—16 за 1890 годъ. Нѣкоторыя изъ сихъ статей были помѣщены и въ „Церк. Вѣдом.“ Авторъ въ первой половинѣ описываетъ свои бесѣды съ Вологодскими поморцами, подробно знакомитъ читателя, какъ онъ проникъ въ моленную старовѣрческую, какой встрѣтилъ пріемъ со стороны хозяевъ, какъ мало по малу завязалъ съ ними первую бесѣду и получилъ приглашеніе приходить для бесѣдъ. Воспользовавшись этимъ, авторъ сталъ часто навѣщать старообрядцевъ, приобрѣлъ ихъ довѣріе и спокойно бесѣдовалъ съ ними о раз-

ныхъ пунктахъ иль разномыслія. При этомъ онъ пользовался старопечатными книгами. Во второй половинѣ книжки описывается „первая миссіонерская поѣздка въ село Домшино“ и бесѣды съ тамошними старообрядцами. Авторъ хорошо знакомъ съ исторіей раскола, съ книгами старопечатными и съ бытомъ и понятіями старообрядцевъ. Бесѣды его читаются легко. Авторъ умѣетъ снизойти до пониманія простыхъ людей и заставить ихъ согласиться съ нимъ или открыто заявить о неумѣнн отвѣтить.

Вѣстникъ иностранной литературы пчеловодства. № 1. Сентябрь 1892 г.

Подробная программа этого весьма полезнаго изданія была сообщена въ № 3 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за текущій годъ. Вышедшій нынѣ первый номеръ сего журнала вполне отвѣчаетъ поставленной задачѣ—знакомитъ занимающихся пчеловодствомъ съ уходомъ за пчелами по временамъ года. Такъ, по программѣ, въ сентябрьскомъ выпускѣ журнала предложено предлагать совѣты и указанія объ уборкѣ пчелъ на зиму, о зимовкѣ на воздухѣ и въ закрытыхъ помѣщеніяхъ, объ устройствѣ и приспособленіи этихъ помѣщеній. Этимъ именно вопросамъ и посвящены въ вышедшемъ первомъ выпускѣ редакціонная статья, написанная опытнымъ пчеловодомъ, и отдѣлъ „иностранной литературы“, гдѣ содержатся весьма ясно и общедоступно изложенныя свѣдѣнія по классическому руководству Лангстрота - Дадана „Пчела и Улей“ и кромѣ того статья Раушенфельса объ уходѣ за пчелиною семьей, при чемъ редакторъ журнала, опытный пчеловодъ Г. П. Кондратьевъ, сопровождаетъ совѣты и указанія иностранныхъ авторовъ необходимыми примѣчаніями въ тѣхъ случаяхъ, когда эти указанія не согласуются съ климатическими или иными условіями русской жизни. Кромѣ этихъ, такъ сказать сезонныхъ статей, прямо отвѣчающихъ намѣченной программѣ, въ началѣ номера, въ статьѣ отъ редактора, выска-

заны соображенія о тѣхъ статьяхъ, какія будутъ помѣщаться самимъ редакторомъ въ началѣ каждаго номера. Хотя главная задача журнала быть отголоскомъ всего поваго и интереснаго въ иностранной пчеловодной литературѣ, и при томъ вполне примѣнимаго и у насъ въ Россіи, но такъ какъ и самое веденіе пчеловодства рационально у насъ для многихъ еще дѣло совершенно новое, то редакція журнала въ каждомъ номерѣ, въ первый годъ изданія, предложитъ описаніе ухода за пчелами въ каждый изъ періодовъ ихъ жизни. Безъ сомнѣнія, эти вступительныя популярныя статьи будутъ встрѣчены съ особеннымъ удовольствіемъ и принесутъ большую пользу, особенно для начинающихъ пчеловодовъ. Выражая горячее пожеланіе, чтобы духовенство и сельскіе учителя сдѣлались у насъ главными распространителями здравыхъ понятій и рациональныхъ знаній о пчеловодствѣ въ народѣ, редакція журнала знакомитъ своихъ читателей съ тѣмъ, какое широкое развитіе получило пчеловодство въ Европѣ и Америкѣ и какое участіе у насъ и въ Европѣ принимало духовенство въ дѣлѣ развитія пчеловодства. Не излишнимъ считаемъ сообщить здѣсь вкратцѣ нѣкоторыя по сему предмету свѣдѣнія.

Въ настоящее время никто изъ образованныхъ людей въ Европѣ не смотритъ на пчеловодство, какъ на пустую затѣю, а отводитъ ему мѣсто въ сельскомъ хозяйствѣ, какъ отрасли чрезвычайно выгодной и имѣющей громадную будущность. Въ Америкѣ, кромѣ отдѣльныхъ личностей, занимающихся пчеловодствомъ, составились акціонерныя общества. Одни изъ нихъ занимаются добываніемъ меда и воска на пасѣкахъ, основанныхъ на чисто коммерческихъ началахъ, другія заняты фабрикаціей ульевъ, искусственной вошины и принадлежностей пчеловодства. Такъ наприимѣръ фабрика Рута приготовляетъ болѣе 20,000 ульевъ въ годъ и вырабатываетъ до 30,000 кило искусственной вошины. Фабрика эта снабжена паровымъ двигателемъ въ 320 лошадиныхъ силъ. Даданъ вырабатываетъ ежегодно 60,000 кило

искусственной воцны. Производства этихъ и подобныхъ имъ фабрикъ изъ года въ годъ увеличиваются и до сихъ поръ еще не могутъ вполне удовлетворить всѣхъ потребностей края. Въ Америкѣ до 360,000 пчеловодовъ, и тысяча изъ нихъ обладаетъ пасѣками болѣе чѣмъ въ 3,000 ульевъ каждая. Однѣ эти цифры уже показываютъ всю важность этой отрасли сельскаго хозяйства. Замѣчательно, что не только въ одинъ годъ, но почти въ одно и то же время, въ 1851 году, въ Европѣ и въ Америкѣ сдѣлано въ наукѣ пчеловодства важное открытіе подвижной рамки, давшее возможность пчеловодству получить такое широкое развитіе и облегчившее управление пчелами до ухода за домашними животными. Оба изобрѣтателя — Лангстротъ и Дзерзонъ, не знавшіе другъ друга, принадлежали къ духовному сословію и здравствуютъ до сихъ поръ. У насъ также не мало являлось выдающихся дѣятелей по этой отрасли среди духовенства. Изъ нихъ авторъ указываетъ на о. Долиновскаго, составившаго хорошее руководство, изобрѣвшаго улей, который имѣетъ до сихъ поръ многихъ приверженцевъ, о. Вербицкаго — миссіонера и распространителя рациональнаго пчеловодства на Алтаѣ, о. Юшкова, распространявшаго рациональное пчеловодство въ Малороссіи, о. Успенскаго, написавшаго хорошую книгу о пчеловодствѣ, о. діакона Вѣхновскаго, разумно ведущаго пчеловодство въ городѣ Псковѣ, и наконецъ недавно скончавшагося отца протоіерея І. Г. Наумовича, такъ ревностно распространявшаго здравыя понятія о сельскомъ хозяйствѣ и въ особенности о пчеловодствѣ въ народѣ. Почтенный редакторъ журнала Г. П. Кондратьевъ высказываетъ за тѣмъ мысль, что духовенство наше, семинаріи и монастыри, во многихъ изъ коихъ и въ настоящее время имѣются огромныя пасѣки, а также сельскія и церковно-приходскія школы, при которыхъ предполагается нынѣ разводить сады и огороды, какъ бы самую судьбою назначены быть тѣми проводниками, черезъ которые

эта полезная отрасль хозяйства можетъ быть проведена въ народъ. Незначительность средствъ, потребныхъ для начала этого дѣла, ничтожное количество времени, необходимое для ухода за небольшой пасѣкой, нравственное вліяніе пчеловодства на людей, занимающихся имъ, наконецъ самый продуктъ пчеловодства — воскъ, столь необходимый для потребностей храма, все это вмѣстѣ какъ бы указываетъ на то, что распространеніе пчеловодства особенно сподручно нашему духовенству. Въ бытность свою въ Европѣ г. Кондратьевъ видѣлъ сельскихъ священниковъ, собиравшихъ вокругъ себя послѣ воскресной службы для бесѣды о пчелахъ своихъ прихожанъ пчеловодовъ на собственныхъ пасѣкахъ. Какъ много могли бы сдѣлать въ этомъ отношеніи и наши пастыри, замѣчаетъ онъ. Въ каждомъ приходѣ въ лицѣ священника могъ бы быть центръ пчеловодства, тѣсно связывающій пастыря съ его паствою, и черезъ эти проводники пчеловодство могло бы пустить глубокіе корни въ народѣ.

Изданіе посвящено памяти извѣстнаго знатока и любителя пчеловодства, профессора А. М. Бутлерова, друга и учителя редактора журнала. Съ внѣшней стороны изданіе весьма опрятное, шрифтъ крупный и четкій, бумага хорошая. Въ журналѣ этомъ помѣщаются объявленія о продуктахъ пчелъ, о разныхъ приборахъ пчеловодовъ, о книгахъ по пчеловодству и пр., о спросѣ и предложеніяхъ по пчеловодству, о чтеніяхъ, обществахъ, съѣздахъ и прочихъ предметахъ, сопрягающихся съ пчеловодствомъ. Напомнимъ, что журналъ выходитъ восемь разъ въ годъ, съ 1 сентября по 1-е апрѣля. Крайне умѣренная цѣна изданія — *одинъ рубль* въ годъ съ доставкой и пересылкою — свидѣтельствуетъ о томъ, что издатель не задается цѣлю наживы, а руководствуется единственно любовью къ дѣлу и желаніемъ принести посильную пользу. Нельзя не пожелать полного успѣха столь полезному и доступному изданію. Подписка принимается исключительно въ С.-Петербургѣ, въ Мастерской учебныхъ пособій — Троицкая ул. № 9.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЧЕТЪ

Общества вспоможенія воспитанницамъ Слб. Исидоровскаго епархіальнаго женскаго училища за 8-й годъ—съ 1 сентября 1891 по 1 сентября 1892 года.

Въ 1891—92 году *поступило*: а) отъ почетныхъ и пожизненныхъ членовъ 4,730 р.; б) отъ действительныхъ членовъ 202 р. 50 к.; в) единовременныхъ пожертвованій 116 р.; г) процентовъ 872 р. 12 к., и д) куплено $\frac{1}{100}$ бумагъ 4,900 р. *Итого: наличными 5920 руб. 62 коп., билетами 4,900 руб.*

Всего съ остаточными отъ 1890—91 года было: наличными 5,989 руб. 72 к., билетами 24,400 руб. *Израсходовано:* а) на пособія сиротамъ 960 р. 60 к.; б) за храненіе $\frac{1}{100}$ бумагъ 4 р. 80 к.; в) за печатаніе отчета и повѣстокъ 35 р., и г) на покупку $\frac{1}{100}$ бумагъ 4,697 р. 85 к. *Итого 5,698 р. 25 коп.*

Къ 1 сентября 1892 г. *остается*: а) наличными 291 руб. 47 к., б) билетами 24,400 руб., въ томъ числѣ: 1) неприкосновеннаго капитала а) наличными 150 р. 63 к., б) билетами 23,900 р., 2) расходной суммы а) наличными 140 р. 84 к., б) билетами 500 руб.

Казначей протоіерей Дмитрій Мегорскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ

на издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ

„ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

„Церковныя Вѣдомости“, издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1893 г. (6-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемѣ 2—3-хъ печатныхъ листовъ еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ. II. Прибавленія къ „Вѣдомостямъ“: наиболѣе замѣчательныя слова и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержанія, изложенныя просто и общепонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, статьи о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія и замѣтки и т. под.

„Церковныя Вѣдомости“—органъ Святѣйшаго Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учрежденій духовнаго вѣдомства.

Цѣна „Церковныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою три рубля. Иногородные

частные подписчики адресуютъ свои требованія на „Церковныя Вѣдомости“ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ редакціи (Конно-гвардейскій бульваръ, домъ № 5, кв. 7) отъ 10 час. утра до 4 час. ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней. Кромѣ конторы редакціи, отъ частныхъ лицъ подписка на „Церковныя Вѣдомости“ принимается въ С.-Петербургѣ—въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ и у книгопродавцевъ: Тузова, Мартынова, Луковникова и Карбасникова; въ Москвѣ—въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ: Думнова, торгующаго подъ фирмою наследниковъ братьевъ Салаевыхъ, и Сытина; въ Кіевѣ—у Оглоблина, въ Казани—у Дубровина.

Частныя объявленія, соответствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита въ одинъ столбецъ.

Во всѣхъ книжныхъ магазинахъ С.-Петербурга и у С. А. Булгакова, Садовая ул., д. № 40, кв. № 37, продаются сочиненія

МАКАРІЯ, МИТР. МОСКОВСКАГО:

СЛОВА И РѢЧИ, произнесенныя въ 1841—1868 гг. въ Кіевѣ и Петербургѣ, Тамбовской и Харьковской епархіяхъ (съ портретомъ автора). Цѣна 3 руб., на перес. за три фута.

СЛОВА И РѢЧИ, сказанныя въ Вильбѣ. Ц. 1 р., на перес. за 1 ф.

СЛОВА И РѢЧИ, сказанныя въ Московской епархіи. Ц. 1 р., на перес. за 1 ф.

ИСТОРИЯ РУССКАГО РАСКОЛА. Изд. 3-е. Ц. 2 р. 50 к., на перес. за 2 ф.

ИСТОРИЯ ХРИСТИАНСТВА ВЪ РОССІИ. Ц. 1 р. 50 к., на перес. за 2 ф.

ИСТОРИЯ РУССКОЙ ЦЕРКВИ. Томы I, II и III-й. Ц. 4 р. 50 к., на перес. за 5 ф.; томы IV-й и V-й. Ц. 4 р., на перес. за 3 ф.; томы VI, VII, VIII и X-й по 2 р. каждый, на перес. за 2 ф.; томы IX и XI-й, по 2 р. 50 к. каждый, на перес. за 2 ф. на каждый томъ; томъ XII-й. Ц. 3 р., на перес. за 3 ф.

ВВЕДЕНІЕ ВЪ ПРАВОСЛАВНОЕ БОГОСЛОВІЕ. Ц. 2 р., на перес. за 2 ф.

ПРАВОСЛАВНО-ДОГМАТИЧЕСКОЕ БОГОСЛОВІЕ. Два тома. Ц. 6 р., на перес. за 5 ф.

Въ книжномъ магаз. П. В. ЛУКОВНИКОВА (Спб., Лештуковъ пер., 2) поступило въ продажу **новое удешевленное** изданіе книги:

ЖИЗНЬ ИИСУСА ХРИСТА, СПАСИТЕЛЯ МІРА.

Съ 82-мя картинами и 70-ю др. рисунками. Сост. Ф. Пуцьковичъ. Изд. 3-е, исправл. Ц. 60 к., въ колѣнк. пер. 1 р., то же съ золот. 1 р. 35 к., за перес. 20 к. Во 2-мъ изданіи, *одобрена Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученымъ Комит. Мин. Нар. Просв. и Ученымъ Комит. при Главномъ Штабѣ.* Каталогъ магазина высылается бесплатно.

2-1

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:

Третье великое благовѣстническое путешествие святаго апостола Павла.

(Изъясненіе Дѣян. XVIII, 22—XXI, 16 и Гал. II, 11—21). Опять историко-эксегетическаго изслѣдованія. Сергіевъ посадь. 1892 г. VI + 519 стр.

И. д. инспектора Московской духовной академіи, іеромонаха Григорія.

Цѣна 2 руб. съ пересылкою. Наставники и воспитанники всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній платятъ 1 рубль. Книгопродавцамъ уступка въ 30%.

Выписывать можно по адресу: Сергіевъ посадь, Моск. губ. Редакція журнала „Богословскій Вѣстникъ“.

2-2

БОЛЬШЕ ПОРТРЕТЫ МИТРОПОЛИТА БИСИДОРА по 50 к. продаются въ фотогр. *Кадисона*, Невскій 52, въ СПбургѣ. Общія группы іерарховъ продаются. Цѣна по 4 и по 2 рубля.

2-2

МАГАЗИНЪ

сибирскихъ мѣховыхъ товаровъ, готовыхъ мѣховыхъ вещей мужскихъ и дамскихъ

ПРЕДЛАГАЕТЪ РЯСЫ

для священнослужителей

готовыя: енотовыя, лисьи, кенгуровыя, бѣличьи, овчинныя, ватныя и драповыя.

Гостинный дворъ, верх. галл. № 29, 30, 31.
И. ЦАРЕВЪ. СПбургъ. 3-1

ПРИДВОРНЫЙ ПОСТАВЩИКЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

Я. В. ВИТАЛЕВА и И. А. СЛОНОВА.

Москва, Никольская, д. графа Шереметева. Нижегородская Ярмарка, Главн. Лип. 1-ю корп. № 5.

Въ магазинѣ имѣется постолнино въ огромномъ выборѣ церковная утварь, серебряная 84 пробы и бронзовая. Заготовленъ большой выборъ иконовъ и иконовъ въ память чудеснаго событія 17 октября 1888 года, и на все это, а равно и на отдѣлку церквей, какъ то: иконостасовъ, живописи и проч., принимаются заказы.

20-12

ДЛЯ ДУХОВНЫХЪ ЛИЦЪ

по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ принимаю заказы на рясы (шерст. мат. отъ 8 р.), подрясники (шерст. матер. отъ 6 р.), мѣховыя и ватн. вещи, мантіи, клобуки, камлавки, скуфы и кунтуши для пѣвчихъ. Заказы исполняются аккуратно при своей мастерской, иногороднымъ высылаю по первому требованію. (Невск. пр. д. № 139). Маг. **Павла Золкина.**

12-10

КОЛОКОЛЬНО - ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

ПЕЛАГЕИ ИВАНОВНЫ

УСАЧЕВОЙ,

въ г. Валдаѣ, Новгородской губ.

Владѣтельница колокольно - литейнаго завода Пелагея Ивановна **Усачева** симъ объявляетъ, что въ принадлежащемъ ей съ давнихъ поръ колокольномъ заводѣ, находящемся въ г. Валдаѣ, Новгородской губ., принимаются заказы на отливку новыхъ различной величины церковныхъ колоколовъ, отличающихся пріятнымъ звукомъ. Колокола, по желанію заказчиковъ, могутъ быть украшены изображеніями святыхъ, разными орнаментами и надписями. Принимается также и переливка старыхъ колоколовъ, по самымъ сходнымъ цѣнамъ, съ разсрочкою платы для общественныхъ и казенныхъ учреждений. Доставку колоколовъ по желѣзнымъ дорогамъ заводъ принимаетъ на свой счетъ. Съ заказами и справками обращаться по адресу: г. Валдаѣ, Новгородской губерніи: **П. И. Усачевой.**

15-15

ВЪ СУНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ

(въ Москвѣ—въ зданіи Сунодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ—въ зданіи Святѣйшаго Сунода и въ зданіи Сунодальной типографіи, по Кабинетской улицѣ)

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

- Святаго Григорія Двоеслова, Бесѣды на Евангеліе, гражд. печ., въ бум. 1 р. 50 к.
- Святаго Іоанна Златоустаго, Бесѣды на Евангелиста Матея, въ 3-хъ книгахъ, гражд. печ., въ кожѣ 2 р. 50 к., въ кор. 2 р. 25 к., въ бум. 1 р. 90 коп.
- Никифора, архіепископа Астраханскаго, Толкованіе воскресныхъ Евангелій, гражд. печ., въ кожѣ 3 р. 25 к., въ кор. 2 р. 85 к., въ бум. 2 р. 55 к. Толкованіе воскресныхъ Апостоловъ, гражд. печ., часть 1-я, въ кожѣ 1 р. 15 к., въ кор. 1 р., въ бум. 90 к., часть 2-я, въ кожѣ 1 р. 70 к., въ кор. 1 р. 60 к., въ бум. 1 р. 45 коп.
- Ееофилакта, епископа Болгарскаго, Толкованіе на Евангеліе отъ Луки, церк. печ., въ кожѣ 90 к., въ кор. 75 к., въ бум. 65 коп.
- Опытъ изъясненія псалма LXVII, Филарета, митрополита Московскаго въ бумажкѣ 15 коп.
- Иринея, архіепископа Псковскаго, Толкованіе на Псалтирь, гражд. печ., въ кожѣ 2 р. 70 к., въ кор. 2 р. 35 к., въ бум. 2 руб.
- Святаго Іоанна Златоустаго, Толкованія на посланія апостола Павла: къ Римлянамъ, гражд. печ., въ кожѣ 1 р. 20 к., въ кор. 1 р. 5 к., въ бум. 95 коп. къ Филиппійцамъ, гражд. печ., въ кожѣ 80 к., въ кор. 70 к., въ бум. 55 коп.
- Блаженнаго Ееофорита, Толкованіе на книгу Пѣснь Пѣсней, церк. печ., въ кожѣ 60 к., въ кор. 50 к., въ бум. 40 коп.
- Святаго Кирилла Іерусалимскаго, Огласительныя и тайноводственныя поученія, Москва 1824 г., гражд. печ., въ кожѣ 75 к., въ кор. 60 к., въ бум. 50 коп.
- Собраніе разныхъ поученій на воскресные и праздничные дни, церк. печ., въ кожѣ 3 р. 85 к., въ бум. 3 р. 15 коп.
- Собраніе поучительныхъ словъ, при Высочайшемъ Дворѣ сказанныхъ, сочиненіе Гедеопа, епископа Псковскаго, придворнаго проповѣдника, гражд. печ., Москва 1865 г., въ кожѣ 1 р., въ кор. 80 к., въ бум. 60 коп.
- Поучительныя слова Мееодія, архіепископа Тверскаго, гражд. печ., Москва 1831 г., въ кожѣ 35 к., въ кор. 30 к., въ бум. 20 коп.
- Слово въ недѣлю Православія, его-же, Спб. 1808 г., гражд. печ., въ бум. 10 к.
- Поучительныя слова и рѣчи Ееофилакта, архіепископа Рязанскаго, Москва 1821 г., въ кожѣ 40 к., въ кор. 30 к., въ бум. 20 коп.

Содержаніе: Высочайшія награды.—Опредѣленія Святѣйшаго Сунода.—Отъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Сунодѣ.—Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Сунодѣ.—Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сунода. *Прибавленія:* Праведники во вѣки живутъ. Слово на день 500-лѣтія преставленія преподобнаго Сергія.—О проповѣданіи слова Божія.—Извѣстія и замѣтки.—Сообщенія о новыхъ книгахъ.—Объявленія.

◆ Адресъ Редакціи и Конторы „ЦЕРКОВНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ“:
С-Петербургъ, Конногвардейскій бульварь, д. № 5, кв. 7. ◆

Печатать дозволяется. С.-Петербургъ, 30 сентября 1892 г. Каендральный Протоіерей Петръ Смирновъ.

Сунодальная Типографія.